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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΑΡΞΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΤΗΣ ΕΕ

Συνάντηση Β. Ζελένσκι με
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη

και Αρχιεπίσκοπο Γεώργιο
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ΤΗΝ ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Η Κύπρος στο 
τιμόνι της ΕΕ

ΑΡΘΡΑ ΣΤΗΝ «DAILY EXPRESS» ΚΑΙ ΣΤΗΝ «TELEGRAPH» ΚΑΛΟΥΝ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΝΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΟΥΝ

Πώς ο Στάρμερ οδηγεί τη Βρετανία στον 
κατήφορο αθετώντας βασικές υποσχέσεις του

n ΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΣΥΜΠΙΕΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΚΡΙΒΕΙΑ 
ΚΑΙ ΒΡΕΤΑΝΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ ΕΓΚΑΤΑΛΕΊΠΟΥΝ ΤΗ ΧΩΡΑ
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Η “Ε” θα κυκλοφορήσει μόνο σε ηλεκτρονική μορφή για τις επόμενες εκδόσεις

n ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ:

«ΠΑΝΕΤΟΙΜΟΙ ΝΑ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΘΟΥΜΕ

ΣΤΗ ΘΕΣΜΙΚΗ ΔΕΣΜΕΥΣΗ»

n Η ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ

ΧΘΕΣ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ

ΗΓΕΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΚΡΑΤΩΝ

ΤΗΣ ΜΕΣΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ
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2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 8 Ιανουαρίου 2026

ΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΣΥΜΠΙΕΖΟΝΤΑΙ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΚΑΙ 

ΒΡΕΤΑΝΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ
ΕΓΚΑΤΑΛΕΊΠΟΥΝ ΤΗ ΧΩΡΑ

Βρετανική Eπικαιρότητα

Δ
ημοσίευμα επώνυμων αρθρογράφων σε έγκυρ-

ες βρετανικές εφημερίδες καλούν τους Εργατι-

κούς βουλευτές να βάλουν ένα τέλος στον κατήφο-

ρο που έχει πάρει η χώρα και να απομακρύνουν τον

Κίαρ Στάρμερ από την ηγεσία του κόμματός τους και

την πρωθυπουργία. Όπως αναφέρεται,  σε λίγο πε-

ρισσότερο από 18 μήνες έχει οδηγήσει το Ηνωμένο

Βασίλειο από τον «Πρώτο Κόσμο» στον «Τρίτο» – και

μετέτρεψε τη Βρετανία σε μια χώρα που οι περισ-

σότεροι Βρετανοί δεν αναγνωρίζουν πλέον.

Σύμφωνα με τις διαπιστώσεις, ο κ. Στάρμερ παρέ-

λαβε μια χώρα με τα υψηλότερα επίπεδα επενδύσεων

στο G7 και την πήρε στα χαμηλότερα. Μέσα από δύο

καταστροφικές αυξήσεις φόρων, κραιπάλη δανεισμού,

προϋπολογισμούς παροχών, κατάφερε να συντρίψει

το πνεύμα των εργαζόμενων Βρετανών και να κάνει

τους δημιουργούς πλούτου της χώρας να την εγκατα-

λείψουν με απόγνωση. Τελευταίως, ο ένατος πλουσι-

ότερος άνθρωπος του Ηνωμένου Βασιλείου, ο Τζον

Φρέντερικσεν, έφυγε λέγοντας ότι «η Βρετανία είχε

πάει στην κόλαση».

Δεν είναι μόνο η αύξηση των φόρων που έκανε τους

Βρετανούς να φύγουν – όσο κακό κι αν είναι αυτό.

Πολλοί λένε ότι δεν αισθάνονται ότι τους εκτιμούν ως

Βρετανοί πολίτες και η κυβέρνηση έχει χάσει τον έλεγχο

των δρόμων. Ο δείκτης εγκληματικότητας – ο οποίος

μετρά την αντίληψη του πολίτη για το έγκλημα – δείχνει

σαφώς το μέτρο. Είναι απίστευτο ότι υπάρχουν τρεις

πόλεις του Ηνωμένου Βασιλείου – το Μπράντφορντ,

το Κόβεντρι και το Μπέρμιγχαμ – που κατατάσσονται

στις τέσσερις πιο επικίνδυνες πόλεις της Ευρώπης.

Είναι, επίσης,  η αποτυχία του Στάρμερ να αντιμε-

τωπίσει  την παράνομη μετανάστευση, η οποία έχει

αύξηση 13% το 2025.  Η… ικανότητά του να θέτει τα

ανθρώπινα δικαιώματα των μεταναστών που εισβάλ-

λουν παράνομα στη χώρα πάνω από αυτά των Βρε-

τανών πολιτών, έχει αναστατώσει τους Βρετανούς

πολίτες  περισσότερο από οτιδήποτε άλλο – ακόμη

περισσότερο από τα ψέματά του και τις αθετημένες

προεκλογικές του υποσχέσεις.

Οι πολυδιαφημισμένες πολιτικές του «σπάστε τις

συμμορίες» και «ένας μέσα ένας έξω» αποδείχθηκαν

φρούδες. Η τελευταία του πρόταση, να χτιστούν σπίτια

από τα δημαρχεία ειδικά για παράνομους μετανά-

στες, θα έχει ως αποτέλεσμα νομοταγείς Βρετανοί,

που παραμένουν για χρόνια σε λίστες αναμονής για

στέγαση, να βγουν στους δρόμους.

Οι βουλευτές των Εργατικών γνωρίζουν ότι  ο Στάρ-

μερ τελείωσε. Τα τρέχοντα ποσοστά του στις δημο-

σκοπήσεις είναι καταστροφικά, τα χειρότερα από οποι-

ονδήποτε πρωθυπουργό από τότε που ξεκίνησαν να

καταγράφονται οι δημοσκοπήσεις.

Εδώ και μήνες οι απλοί βουλευτές του Κόμματος,

οι λεγόμενοι backbenchers, μαζί με κάποιους Υπουρ-

γούς και τον Εργατικό Δήμαρχο του Μάντσεστερ Άντι

Μπέρναμ, έχουν σχεδιάσει να απαλλαγούν από τον

Στάρμερ. Αλλά το όριο των 80 βουλευτών που απαι-

τείται για να ξεκινήσει η διαδικασία απομάκρυνσής

του έχει αποδειχθεί υπερβολικό για αυτή την ανίσχυρη

ομάδα, η οποία δεν είχε καν τα κότσια να ψηφίσει

εναντίον του Στάρμερ όταν αθέτησε τις προεκλογικές

του υποσχέσεις και περιέκοψε το χειμερινό επίδομα

ενέργειας  από 10 εκατομμύρια συνταξιούχους.

Όμως, παρατηρεούν οι αρθρογράφοι, αν οι βου-

λευτές των Εργατικών θέλουν να έχουν πιθανότητες

επιβίωσης στις επόμενες γενικές εκλογές, πρέπει να

βρουν να βρουν το θάρρος  και να αρχίσουν να υπερα-

σπίζονται τους ψηφοφόρους τους. Η απόφασή τους

για το νέο έτος πρέπει να είναι να αποκτήσουν λίγο

κουράγιο και να απομακρύνουν τον Στάρμερ. Αν δεν

το κάνουν και αφήσουν για άλλα τρία χρόνια τον Στάρ-

μερ να κυβερνά, δεν θα συγχωρεθούν ποτέ από τους

ψηφοφόρους τους. Δεν θα τους διώξουν όλους απλώς

από τις μπυραρίες, αλλά και από το Κοινοβούλιο.

Η αθέτηση των υποσχέσεων 

από το Εργατικό Κόμμα

Οι Εργατικοί, όταν ήρθαν στην εξουσία με συντρι-

πτική πλειοψηφία το 2024, υποσχέθηκαν να διατ-

ηρήσουν τον πληθωρισμό όσο το δυνατόν πιο «χαμη-

λά».

Ενάμιση χρόνο μετά, τα νοικοκυριά εξακολου-

θούν να συμπιέζονται καθώς οι αυξήσεις των τιμών

δεν πέφτουν, παρά το ότι ο κ. Στάρμερ υποσχέθηκε

επανεκκίνηση για το νέρο έτος 2026.   

Ο ανεξέλεγκτος πληθωρισμός είχε σημάνει το τέλος

για δεκάδες κυβερνήσεις σε όλη την ιστορία. Ο  «πληθω-

ρισμός Μπάιντεν» ήταν ένα επιζήμιο ζήτημα για τον

πρώην πρόεδρο των ΗΠΑ, αφού η αντιμετώπιση των

αυξήσεων των τιμών έγινε μια νικηφόρα υπόσχεση

για τον Ντόναλντ Τραμπ.

Η επανεκκίνηση του Sir Keir Starmer ήρθε μετά από

επανειλημμένες προειδοποιήσεις από επιχειρήσεις

ότι τα δισεκατομμύρια λίρες σε αυξήσεις φόρων που

επέβαλε η Rachel Reeves για να πληρώσει για δαπά-

νες κοινωνικής πρόνοιας θα είχαν ως αποτέλεσμα την

αύξηση του κόστους των αγαθών και των υπηρεσιών,

που θα καλούνταν να πληρώσουν οι απλοί πολίτες. 

Ο πληθωρισμός του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή,

που καταγράφηκε από την Εθνική Στατιστική Υπηρ-

εσία (ONS), δείχνει ότι αυξήθηκε κατά 3,2% τον Νοέμ-

βριο του 2025, δηλαδή 2% πάνω από τις προβλέψεις

της Τράπεζας της Αγγλίας.

«Φουσκωμένοι» φόροι

Οι Εργατικοί δήλωσαν επανειλημμένα προεκλογι-

κά ότι δεν θα αυξήσουν τους φόρους στους «εργαζό-

μενους». Όμως, θεωρήθηκε ότι αθετήθηκε αυτή η

υπόσχεση μετά το «πάγωμα» του αφορόλητου προ-

σωπικού εισοδήματος στις  12.570 λίρες μέχρι τον

Απρίλιο του 2031.

Η κίνηση σημαίνει ότι εκατομμύρια εργαζόμενοι θα

συρθούν σε υψηλότερα φορολογικά κλιμάκια τα επό-

μενα χρόνια, με μεγαλύτερο μερίδιο του εισοδήματός

τους να διεκδικείται από το Υπουργείο Οικονομικών.

Η δημοσιονομική δήλωση της κας Ριβς τον Νοέμ-

βριο του 25 που αύξησε τους φόρους κατά επιπλέον

26 δισεκατομμύρια λίρες, πέραν της αύξησης 40 δισε-

κατομμυρίων λιρών το 2024, σε συνδυασμό με την

αύξηση του κατώτατου μισθού, σημαίνει ότι οιι εργοδό-

τες θα βρεθούν αντιμέτωποι με μια σειρά από υψηλό-

τερα κόστη που συνήθως αυτά μετακυλίονται στους

καταναλωτές μέσω υψηλότερων τιμών.

Χαρακτηριστικά,  τον Αύγουστο, το σούπερ μάρκετ

Iceland κατηγόρησε την κα. Ριβς ότι τροφοδοτεί τις

υψηλότερες τιμές των τροφίμων, λέγοντας ότι «αναπόφ-

ευκτα θα πρέπει να μετακυλίσει [κάποιες αυξήσεις

κόστους] στους καταναλωτές».

Επιπλέον, τα νοικοκυριά αντιμετώπισαν απώλεια

μεγαλύτερου μέρους του εισοδήματός τους από δημο-

τικούς φόρους, καθώς τα δημαρχεία συνεχίζουν να

μοιράζουν αυξήσεις στους λογαριασμούς.

Ο μέσος δημοτικός φόρος Band D στην Αγγλία για

το 2025 έως το 2026 θα είναι £2,280, δηλαδή αύξηση

£109 £ ή 5% σε σχέση με το περσινό ποσό των £2,17.

Από τις 384 τοπικές αρχές, οι 294 αύξησαν τους

δημοτικούς φόρους κατά το μέγιστο 5% που επιτρέ-

πεται από το νόμο και οι 56 αύξησαν τους φόρους

σχεδόν κοντά σε αυτό το ποσό, σύμφωνα με επίσημα

στοιχεία. Μόνο οκτώ Δημοτικά συμβούλια είτε δεν

έκαναν καμία αύξηση είτε μείωσαν τον μέσο δημο-

τικό φόρο της ζώνης D.

Σε συνδυασμό με το υψηλότερο κόστος τελών χαρ-

τοσήμου, τους αυξημένους συντελεστές φόρου κεφα-

λαιουχικών κερδών και τη μελλοντική απειλή υψηλό-

τερων φορολογικών συντελεστών μερισμάτων και

αποταμιεύσεων, είναι δύσκολο να υπολογιστεί πώς η

κυβέρνηση θα μπορούσε ενδεχομένως να αντισταθμίσει

αυτό το αυξανόμενο βάρος.

Αύξηση του κόστους 

των ειδών παντοπωλείου

Ο πληθωρισμός των τροφίμων είναι μια ιδιαίτερη

ανησυχία για τα νοικοκυριά που αγωνίζονται, με τα

τελευταία στοιχεία της ONS να δείχνουν ότι το κόστος

είχε αυξηθεί κατά 4% τους τελευταίους 12 μήνες έως

τον Νοέμβριο.

Σχεδόν έξι στους 10 ενήλικες αισθάνονται ότι η κατά-

σταση της οικονομίας της Βρετανίας χειροτερεύει,

σύμφωνα με έρευνα που δημοσιεύθηκε τον περα-

σμένο μήνα από την εταιρεία συμβούλων KPMG. Ένας

από τους λόγους είναι η αύξηση του κόστους των παν-

τοπωλείων.  

Σύμφωνα με την εταιρεία, το υψηλό κόστος των

αγαθών στα  παντοπωλεία, κόστος των υπηρεσιών κοι-

νής ωφέλειας και της εστίασης ήταν οι τρεις πιο συνηθι-

σμένοι λόγοι που οι πολιτες  πίστευουν ότι η οικονομία

επιδεινώνεται.

Αύξηση στους λογαριασμούς 

κοινής ωφελείας

Οι καταναλωτές έχουν επίσης πληγεί από ακριβό-

τερους λογαριασμούς κοινής ωφελείας μετά την άνοδο

των Εργατικών στην εξουσία

Το κόστος των νοικοκυριών – συμπεριλαμβανο-

μένης της ηλεκτρικής ενέργειας, του φυσικού αερίου

και άλλων καυσίμων – αυξήθηκε κατά 2,6% τους 12

μήνες έως τον Νοέμβριο.

Παρά τις προβλέψεις ότι το κόστος της ενέργειας

θα μειωθεί για τα νοικοκυριά φέτος, το ανώτατο όριο

τιμών αυξήθηκε κατά 0,2% την 1η Ιανουαρίου. Αυτό

σημαίνει ότι το τυπικό νοικοκυριό θα χρεώνεται £1,758

ετησίως, σύμφωνα με τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας

Ofgem.

Οι λογαριασμοί νερού έχουν επίσης αυξηθεί. Στις

αρχές του 2025, τα νοικοκυριά στην Αγγλία και την

Ουαλία πληροφορήθηκαν ότι οι ετήσιοι λογαριασμοί

νερού θα αυξηθούν κατά μέσο όρο κατά £123 τον

Απρίλιο του 2025, από £480 £ σε £603 ετησίως – παρά

το γεγονός ότι πολλές εταιρείες έχουν κακό ιστορικό

ρύπανσης από λύματα.

Σηματοδότησε τη μεγαλύτερη αύξηση των λογα-

ριασμών από τότε που ιδιωτικοποιήθηκαν οι εται-

ρείες ύδρευσης πριν από περισσότερες από τρεις δεκα-

ετίες – και πολλοί πελάτες θα έχουν δει πολύ υψηλό-

τερες αυξήσεις. Η Thames Water, για παράδειγμα, έχει

επιβάλει μέσες αυξήσεις λογαριασμών 17 λιρών το

μήνα ή 204 λιρών ετησίως.

Ακριβότερα στεγαστικά δάνεια

Για τα εκατομμύρια των κατόχων στεγαστικών

δανείων στη Βρετανία, το μηνιαίο κόστος ήταν υψηλό-

τερο πολύ πριν έρθουν στην εξουσία οι Εργατικοί. Πολ-

λοί θα θυμούνται την αστάθεια που ακολούθησε τον

μίνι προϋπολογισμό της Liz Truss το 2022.

Το κόστος έχει βελτιωθεί σε γενικές γραμμές από

τότε, με τα επιτόκια των στεγαστικών δανείων να ακο-

λουθούν γενικά την πτωτική τροχιά του τραπεζικού

επιτοκίου της Τράπεζας της Αγγλίας – αλλά η πρόοδος

σε φθηνότερες συμφωνίες ήταν αργή και το λάθος για

αυτό βαρύνει την κυβέρνηση Στάρμερ.

Όπως αναφέερθηκε, ο επίμονος πληθωρισμός, οι

φορολογικές πολιτικές που βλάπτουν την ανάπτυξη

και οι πολλές, πολλές φήμες που κυκλοφόρησαν πριν

από τον προϋπολογισμό του Νοεμβρίου έχουν ελεγχθ-

εί από την Τράπεζα ως λόγοι για τους οποίους ήταν

ιδιαίτερα προσεκτική όταν αποφάσισε εάν θα προβεί

ή όχι σε περαιτέρω μειώσεις επιτοκίων.

Η Τράπεζα προχώρησε σε τέσσερις μειώσεις επι-

τοκίων πέρυσι, ανεβάζοντας το τρέχον τραπεζικό επιτό-

κιο στο 3,75%. Οι ειδικοί αναμένουν να δουν μόνο

ακόμη μία μείωση το πρώτο εξάμηνο του 2026.

Αύξηση στα ναύλα 

Μέσων Μαζικής Μεταφοράς

Τα ναύλα στους υπεραστικούς σιδημροδρόμους

«πάγωσαν»  τον Νοέμβριο για πρώτη φορά μετά από

30 χρόνια μέχρι τον Μάρτιο του 2027.

Όμως, οι υπόλοιπες τιμές εισιτηρίων, ιδίως οι τιμές

για τις μεταφορές στο Λονδίνο, οι οποίες ελέγχονται

από τον Sir Sadiq Khan, αντιμετωπίζουν απότομες

αυξήσεις. Ο δήμαρχος του Λονδίνου ανακοίνωσε τον

περασμένο μήνα ότι τα ναύλα του μετρό θα αυξη-

θούν περισσότερο από τον πληθωρισμό στο 5,8%,

παρά το γεγονός ότι το δίκτυο λαμβάνει χρηματοδότη-

ση 2,2 δισεκατομμυρίων λιρών από τους φορολο-

γούμενους.

Ωστόσο, το συνολικό κόστος μεταφοράς έχει αυξη-

θεί αρκετά απότομα. Μέχρι τον Νοέμβριο του 2025,

τα στοιχεία της ONS δείχνουν ότι οι τιμές αυξήθηκαν

κατά 4,6% – σημαντικά υψηλότερα από τον κύριο πλη-

θωρισμό.

Τουριστικός φόρος, φόρος ταξί 

και φόρος αλκοόλ

Οι μικρές πολυτέλειες έχουν γίνει πιο ακριβές υπό

τους Εργατικούς. Από το υψηλότερο κόστος διαμονής

με την εισαγωγή τοπικών τουριστικών φόρων για διανυ-

κτερεύσεις έως τα ακριβότερα ταξί στο πλαίσιο ενός

νέου «φόρου ταξί» και τον υψηλότερο φόρο αλκοόλ

που καθιστά πιο δύσκολη την οικονομική αγορά μιας

μπύρας, σίγουρα οι πολίτες ψηφοφόροι αισθάνονται

απογοητευμένοι, σημειώνει η εφημερίδα «Telegraph». 

ΑΡΘΡΑ ΣΤΗΝ «DAILY EXPRESS» ΚΑΙ ΣΤΗΝ «TELEGRAPH» 

ΚΑΛΟΥΝ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΝΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΟΥΝ

Πώς ο Στάρμερ οδηγεί τη Βρετανία στον κατήφορο
αθετώντας βασικές υποσχέσεις του



Ο
πρίγκιπας Χάρι φαίνεται πως βρίσκεται πολύ κοντά

στο να ανακτήσει την επίσημη, ένοπλη ασφάλειά

του στη Μεγάλη Βρετανία, ένα ζήτημα για το οποίο δίνει

μάχη εδώ και χρόνια.

Σύμφωνα με νέο δημοσίευμα του «People», κυβερ-

νητικές πηγές αφήνουν να εννοηθεί ότι η απόφαση για

επαναφορά της ασφάλειας του δούκα του Σάσσεξ κινείται

πλέον σε «θετική» κατεύθυνση, σηματοδοτώντας έτσι

αλλαγές για τα δύο του παιδιά.

Όπως αναφέρεται, ολοκληρώθηκε επίσημη επανε-

ξέταση του καθεστώτος ασφαλείας του 41χρονου πρίγκι-

πα Χάρι, η οποία κατέληξε στο συμπέρασμα ότι πληροί

τα κριτήρια για πλήρη, κρατικά χρηματοδοτούμενη προ-

στασία. 

Η εξέλιξη αυτή έρχεται μήνες μετά την ήττα του Χάρι

στο Ανώτατο Δικαστήριο τον Μάιο του 2025, όταν είχε

απορριφθεί η έφεσή του για το ίδιο θέμα.

Η πλήρης επανεξέταση ξεκίνησε τον Δεκέμβριο, έπει-

τα από νέα προσφυγή του Χάρι, και περιλάμβανε επίσημη

εκτίμηση κινδύνου από την αρμόδια επιτροπή Ravec

(Royal and VIP Executive Committee), στην οποία συμμε-

τέχουν στελέχη του υπουργείου Εσωτερικών, της Μητρο-

πολιτικής Αστυνομίας και του βασιλικού οίκου.

Σύμφωνα με τη «Mail on Sunday», η επιτροπή έκρ-

ινε στις 4 Ιανουαρίου ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις

για ανώτατο επίπεδο προστασίας. Πηγή κοντά στον Χάρι

δήλωσε χαρακτηριστικά ότι «πλέον πρόκειται για τυπι-

κή διαδικασία» και ότι στο υπουργείο Εσωτερικών θεω-

ρούν δεδομένη την αποκατάσταση της ασφάλειάς του.

Εφόσον δεν υπάρξει παρέμβαση της τελευταίας στιγ-

μής, όλα δείχνουν ότι ο Χάρι θα αποκτήσει ξανά την ένο-

πλη φρουρά και τη θεσμική υποστήριξη που είχε όταν

ήταν εν ενεργεία μέλος της βασιλικής οικογένειας. Ο ίδιος

έχει επανειλημμένα τονίσει ότι χωρίς επαρκή ασφάλεια

δεν μπορεί να ταξιδέψει στο Ηνωμένο Βασίλειο με τη

σύζυγό του, Μέγκαν Μαρκλ, και τα δύο παιδιά τους, τον

Πρίγκιπα Άρτσι (6 ετών) και την Πριγκίπισσα Λίλιμπετ (4

ετών), δηλώνοντας ότι δεν αισθάνεται ασφαλής.

Η πιθανή ανατροπή της απόφασης ανοίγει τον δρόμο

ώστε τα παιδιά του ζευγαριού, που μεγαλώνουν στην

Καλιφόρνια, να επισκεφθούν το Ηνωμένο Βασίλειο και

να συναντηθούν με τον παππού τους, τον Βασιλιά Κάρο-

λο Γ΄. Η ανησυχία για την ασφάλεια του Χάρι εντάθηκε

μετά την αποκάλυψη ότι τον Σεπτέμβριο του 2025 μια

γυναίκα πλησίασε σε απόσταση αναπνοής τον δούκα

κατά τη διάρκεια φιλανθρωπικής επίσκεψής του στη Βρε-

τανία.

Ο Χάρι έχασε την πλήρη ασφάλεια που του παρείχε

το κράτος το 2020, όταν εκείνος και η Μέγκαν αποχώρη-

σαν από τα βασιλικά τους καθήκοντα. Κατά τη δικαστι-

κή διαδικασία του 2025 αποκαλύφθηκε επίσης ότι δεν

είχε γίνει επίσημη εκτίμηση κινδύνου για την οικογένεια

από το 2019.

Τον Οκτώβριο του 2025, ο Χάρι απευθύνθηκε προ-

σωπικά στη Βρετανίδα υπουργό Εσωτερικών, Σαμπάνα

Μαχμούντ, ζητώντας νέα εξέταση του ζητήματος. Σε

συνέντευξή του στο BBC τον Μάιο είχε αφήσει να εννοη-

θεί ότι ο πατέρας του θα μπορούσε να επηρεάσει την

απόφαση — κάτι που το Παλάτι έχει διαψεύσει κατηγο-

ρηματικά
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Ο Πρίγκιπας Χάρι κοντά 
στην ανάκτηση της φρουράς

του στη Βρετανία

Eπικαιρότητα

Η Βουλγαρία υιοθέτησε επίσημα το ευρώ από

την πρώτη ημέρα του 2026 και έγινε το 21ο μέλος

της Ευρωζώνης. Αυτό συμβαίνει ακριβώς 19 χρόνια

μετά την ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Μέχρι τα τέλη Ιανουαρίου, το λέβα θα παρα-

μείνει νόμιμο μέσο πληρωμής παράλληλα με το

ευρώ, και από την 1η Φεβρουαρίου το ευρώ θα

γίνει το μόνο επίσημο νόμισμα. Μέχρι τις 8 Αυγούστου

2026, οι τιμές θα συνεχίσουν να εμφανίζονται τόσο

σε ευρώ όσο και σε λέβα.

Καθ' όλη τη διάρκεια του Ιανουαρίου, οι άνθρω-

ποι θα μπορούν να πραγματοποιούν πληρωμές με

μετρητά σε καταστήματα λιανικής χρησιμοποιώντας

τόσο λέβα όσο και ευρώ, ενώ οι λιανοπωλητές θα

είναι υποχρεωμένοι να δίνουν ρέστα εξ ολοκλήρου

μόνο σε ένα από τα δύο νομίσματα - ευρώ, ή, σε

περίπτωση προσωρινής έλλειψης διαθεσιμότητας,

σε λέβα. 

Οι λιανοπωλητές είναι ελεύθεροι να αποφασίσουν

αν θα δέχονται μικτές πληρωμές σε δύο νομίσματα

σε μία μόνο συναλλαγή, αλλά αυτή η απόφαση πρέ-

πει να αναγράφεται σαφώς σε ορατό σημείο στο

κατάστημα.

Μετά την ολοκλήρωση των τεχνικών προσαρ-

μογών οι αναλήψεις μετρητών από τα ΑΤΜ θα είναι

διαθέσιμες μόνο σε ευρώ.

Καθ' όλη τη διάρκεια του 2026, οι πολίτες θα μπο-

ρούν να ανταλλάσσουν λέβα με ευρώ σε εμπορικές

τράπεζες σε όλη τη χώρα, χωρίς χρεώσεις ή προ-

μήθειες μέχρι τα μέσα του έτους. Μετά από αυτήν

την ημερομηνία, οι τράπεζες ενδέχεται να εφαρ-

μόζουν τέλη μετατροπής. 

Το 2026, οι πολίτες θα μπορούν επίσης να ανταλ-

λάσσουν λέβα σε υποκαταστήματα των Βουλγαρ-

ικών Ταχυδρομείων, ενώ η Εθνική Τράπεζα της Βου-

λγαρίας θα ανταλλάσσει λέβα με ευρώ δωρεάν.

Η Βουλγαρία και επίσημα 
μέλος της Ευρωζώνης



Σ
ε μια εποχή που η φροντίδα υγείας διεθνώς επα-

ναπροσδιορίζεται με επίκεντρο τις ίδιες τις κοινότη-

τες, μια ελληνική πρωτοβουλία παιδιατρικής ογκο-

λογίας λαμβάνει διεθνή αναγνώριση από έναν κο-

ρυφαίο ακαδημαϊκό φορέα του Ηνωμένου Βασι-

λείου.

Το πρόγραμμα «Parent2Parent Support» της ΑμΚΕ

ΚΑΡΚΙΝΑΚΙ αναδείχθηκε ως καλή πρακτική ψυχολο-

γικής και κοινωνικής υποστήριξης ευάλωτων κοινο-

τήτων από το Co-Production Collective του University

College London (UCL), επιβεβαιώνοντας τη δύναμη της

συν-παραγωγής υπηρεσιών υγείας με τους ίδιους 

τους ωφελούμενους.

Γράφει η

Βιβή Λιόπετα

Εκπαιδευτικός

- Κοινων. Λειτουργός

Ανακοινώνουμε με υπερηφάνεια ότι το πρόγραμ-

μά μας «Parent2Parent Support» διακρίθηκε ως καλή

πρακτική για την ψυχολογική και κοινωνική υποστήριξη

ευάλωτων κοινοτήτων από το Co-Production Collective

του University College London (UCL) — μια διεθνή

κοινότητα που προάγει τη συμπεριληπτική και ισότιμη

συν-παραγωγή στην έρευνα, στις υπηρεσίες και στη

χάραξη πολιτικών υγείας.

Αποτελεί μεγάλη τιμή για εμάς να ανήκουμε σε ένα

διεθνές δίκτυο οργανισμών, ερευνητών και ακαδ-

ημαϊκών ιδρυμάτων που επαναπροσδιορίζουν τον τρ-

όπο με τον οποίο οι υπηρεσίες σχεδιάζονται μαζί με

τις κοινότητες και όχι απλώς για αυτές.

Ένα Πρωτοποριακό Πρόγραμμα 

Υποστήριξης στην Ελλάδα

Το «Parent2Parent Support» είναι το πρώτο πρό-

γραμμα ομότιμης υποστήριξης για γονείς της παιδια-

τρικής ογκολογικής κοινότητας στην χώρα μας, σχε-

διασμένο αποκλειστικά από και για γονείς και φρον-

τιστές παιδιών και εφήβων με καρκίνο.

Με την υποστήριξη της ΑμΚΕ ΚΑΡΚΙΝΑΚΙ - Ενημέρω-

ση για τον Καρκίνο στην Παιδική & Εφηβική Ηλικία, έξι

γονείς συνεργάστηκαν ως ισότιμοι εταίροι με μια διε-

πιστημονική συμβουλευτική ομάδα επαγγελματιών

υγείας και ψυχικής υγείας, συν-δημιουργώντας ένα

πρόγραμμα βασισμένο στη βιωματική εμπειρία και σε

τεκμηριωμένες πρακτικές.

Παράλληλα, αποτελεί μία από τις ελάχιστες πρω-

τοβουλίες παιδιατρικής ογκολογίας στην Ευρώπη που

έχουν αναπτυχθεί πλήρως με τη συμμετοχή γονέων

ως συν-σχεδιαστών, συν-ερευνητών και συν-συντονι-

στών.

Ακολουθώντας καθιερωμένες μεθοδολογίες συν-

παραγωγής, οι γονείς συνέβαλαν καθοριστικά στη

διαμόρφωση:

• της δομής και των βασικών αξιών του προγράμ-

ματος,

• των κριτηρίων επιλογής και εκπαίδευσης των ομό-

τιμων – μεντόρων,

• των πρωτοκόλλων προστασίας επικοινωνίας,

• των πρωτοκόλλων διασφάλισης προσωπικών δε-

δομένων, και

• των εργαλείων αξιολόγησης για τη μέτρηση του

αντίκτυπου του προγράμματος στην κοινότητα.

Πώς λειτουργεί 

το «Parent2Parent Support»

Εθελοντές γονείς —εκπαιδευμένοι έως και σε πιο

προχωρημένο στάδιο στη διαδρομή του παιδιού το-

υς με τον καρκίνο— αντιστοιχίζονται με γονείς που

αναζητούν υποστήριξη, ιδιαίτερα κατά την ευάλωτη

περίοδο μετά το τέλος της θεραπείας. Οι περισσότε-

ρες συναντήσεις πραγματοποιούνται διαδικτυακά ή

τηλεφωνικά, διασφαλίζοντας την προσβασιμότητα για

οικογένειες που ζουν εκτός μεγάλων αστικών κέντρ-

ων.

Οι γονείς που συμμετείχαν ανέφεραν ότι η σύνδε-

ση με έναν Μέντορα Ομοτίμων τους βοήθησε:

– να αισθανθούν λιγότερο μόνοι και περισσότερο

συναισθηματικά υποστηριγμένοι,

– ν’ αποκτήσουν μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση στη

διαχείριση μεταβάσεων, όπως η επιστροφή στο σχο-

λείο, η επανένταξη της οικογένειας και η μακροχρό-

νια παρακολούθηση, και

– ν’ αναπτύξουν ένα αίσθημα του «ανήκειν» σε μια

κοινότητα που κατανοεί ουσιαστικά τους φόβους, τις

ελπίδες και τις προκλήσεις τους

Γιατί αυτή η αναγνώριση 

είναι σημαντική

Για την ΚΑΡΚΙΝΑΚΙ, η συγκεκριμένη αναγνώριση

αναδεικνύει:

• την καινοτομία του μοντέλου Parent2Parent Support,

• την εξειδίκευση των γονέων ως ισότιμων εταίρ-

ων στον σχεδιασμό παρεμβάσεων υγείας,

• την ανάγκη για ολοκληρωμένη ψυχοκοινωνική

υποστήριξη σε όλο το φάσμα της παιδιατρικής ογκο-

λογικής φροντίδας

Η ένταξη του προγράμματος στην ιστοσελίδα του

Co-Production Collective ενισχύει την αποστολή μας

να προωθούμε την έγκαιρη, ισότιμη και με επίκεντρο

την κοινότητα ψυχοκοινωνική φροντίδα για όλες τις

οικογένειες που αντιμετωπίζουν τον παιδικό και εφη-

βικό καρκίνο στην Ελλάδα.

Είναι τιμή μας να εκπροσωπούμε την ελληνική κοινότ-

ητα παιδιατρικού καρκίνου στο Co-Production Collective

και ανυπομονούμε να συμβάλουμε στη συλλογική μά-

θηση, τη διεθνή έρευνα και την ανταλλαγή καλών πρ-

ακτικών.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρό-

γραμμα Parent2Parent Support και το σύνολο των δρά-

σεων της ΑμΚΕ ΚΑΡΚΙΝΑΚΙ για την ψυχοκοινωνική υπο-

στήριξη παιδιών και εφήβων με καρκίνο, καθώς και

των οικογενειών τους, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να

επισκεφθούν την επίσημη ιστοσελίδα του οργανισμού

karkinaki.gr ή να ενημερωθούν μέσω των σελίδων του

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: Facebook: Karkina-

ki, Instagram: karkinaki.childhood.cancer και LinkedIn:

NGO Karkinaki – Awareness for Childhood and Ado-

lescent Cancer.

Η γνώση, η σύνδεση και η συλλογική φροντίδα απο-

τελούν βασικούς πυλώνες μιας κοινότητας που δεν

αφήνει κανέναν μόνο.

Τι είναι το «Καρκινάκι»

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία ΚΑΡΚΙΝΑΚΙ

δημιουργήθηκε αποκλειστικά από γονείς παιδιών με

καρκίνο, με διπλό στόχο: αφενός να καλύψει το τε-

ράστιο κενό ενημέρωσης του κοινού για τον καρκίνο

της παιδικής και εφηβικής ηλικίας και αφετέρου να

υποστηρίξει έμπρακτα τα παιδιά και τις οικογένειες

τους, που βρίσκονται αντιμέτωπες με την ασθένεια.

Περίπου ένα παιδί την ημέρα στην Ελλάδα νοσεί με

καρκίνο. Για τουλάχιστον 5 χρόνια από την ημέρα της

διαγνωσης του υποβάλλεται σε θεραπεία και στη

συνέχεια σε ιατρική παρακολούθηση. Στο διάστημα

αυτό αλλά και για το υπόλοιπο της ζωής του, κάθε

παιδί χρειάζεται την καλύτερη δυνατή θεραπεία αλ-

λά και μακροχρόνια ιατρική και ψυχοκοινωνική φρ-

οντίδα για την βελτίωση της ζωής του. Αλλά και η οι-

κογένεια του χρειάζεται υποστήριξη και ενημέρωση.

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία ΚΑΡΚΙΝΑΚΙ προ-

σφέρει οργανωμένη λειτουργία δομών ψυχοκοινωνι-

κής υποστήριξης παιδιών, εφήβων και των οικογε-

νειών τους. Επίσης, στηρίζει το επιστημονικό-ερευ-

νητικό έργο της επιστημονικής – ιατρικής κοινότητας

που ασχολείται με τον καρκίνο της παιδικής και εφη-

βικής ηλικίας, συγκεντρώνοντας πόρους για στήριξη

καινοτόμων θεραπευτικών προσεγγίσεων για τον κα-

ρκίνο της παιδικής και εφηβικής ηλικίας. Ενημερώνει

μέσω της ιστοσελίδας www.karkinaki.gr, της πρώτης

και μόνης έως σήμερα «πύλης» ενημέρωσης για τον

καρκίνο παιδικής και εφηβικής ηλικίας και στηρίζει

την συστηματική και οργανωμένη λειτουργία κλινικών

παρακολούθησης “survivors” με στόχο την εξασφάλι-

ση καλής ποιότητας ζωής σε όλη την ενήλικη ζωή 

τους. 

Όλες οι υπηρεσίες του ΚΑΡΚΙΝΑΚΙ παρέχονται δω-

ρεάν και υλοποιούνται τόσο διά ζώσης όσο και δια-

δικτυακά, ώστε να υποστηρίζονται ισότιμα οικογένειες

εκτός Αττικής, οικογένειες στην Κύπρο, καθώς και οι-

κογένειες της ελληνικής ομογένειας.

Το ΚΑΡΚΙΝΑΚΙ λειτουργεί με απόλυτο σεβασμό στα

δικαιώματα και τις ανάγκες των ωφελούμενων, προ-

άγοντας την ενσυναίσθηση, τη σύνδεση και τη συλλο-

γική φροντίδα απέναντι στον παιδικό και εφηβικό καρ-

κίνο.

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΑΓΓΛΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ UCL ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΗΣ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «ΚΑΡΚΙΝΑΚΙ» ΑΘΗΝΩΝ

Σημαντική επιστημονική 

διάκριση για το πρόγραμμα

«Parent2Parent Support»
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Η δύναμη της σύνδεσης – Γονείς εθελοντές συν-σχεδιάζουν το πρώτο πρόγραμμα Parent2Parent Υποστήριξης 

για γονείς παιδιών με καρκίνο στην Ελλάδα.



A
n evening of powerful symbolism, inspiration, and

international resonance took place on November

24th at the emblematic Hellenic Cosmos Cultural Centre

in Athens. Held under the auspices of the General Secretariat

for Greeks Abroad and Public Diplomacy, the 4th Greek

International Women Awards (GIWA) honoured, for the

fourth consecutive year, Greek women who excel in

Greece and across the globe, highlighting the strength

and global reach of contemporary Hellenic womanhood.

More than 700 guests attended an event that truly felt

Oscar-worthy, featuring impressive stage design, live per-

formances, and dynamic dance acts. Culture, entrepre-

neurship, innovation, and social contribution came togeth-

er in a celebration of excellence and vision. The ceremo-

ny was hosted by Katerina Gagaki and Tasos Tryfonos,

with music curated by DJ Avgoustinos and a special live

appearance by the much-loved Greek singer Iro.

This year’s ceremony carried particular significance,

marking the launch of a strategic partnership between

GIWA and the Women’s Entrepreneurship & Leadership

Organisation, led by Sofia Kounenaki Efraimoglou, who

now assumes the role of Strategic Partner of the institu-

tion. This collaboration further strengthens the interna-

tional footprint and long-term impact of the awards.

The Honouree of the Evening was Mimi Ntenisi, GIWA

Ambassador, whose presence and stature eloquently

underscored the importance of women’s empowerment

and the promotion of Greek excellence worldwide. Her

participation served as a reminder that culture remains a

powerful vehicle of national identity and global influence.

In total, 17 Greek women from Greece and the Greek

Diaspora were honoured for their outstanding contribu-

tion across a wide range of professional fields, reflecting

the multifaceted profile of today’s Greek woman: leader,

innovator, scientist, educator, entrepreneur, and creator.

The Lifetime Achievement Award was presented to Litsa

Panagiotopoulou, in recognition of her distinguished and

long-standing contribution to the fields of technology and

education.

In her address, GIWA Founder Sofia Konstantopoulou,

celebrating ten years of the institution, highlighted the

deeper meaning of the awards:

“We are witnessing more and more Greek women ris-

ing to positions of influence, creating, innovating, and

standing out in their respective fields. These women prove

that Greece shines brighter when its women thrive.”

With the support of leading sponsors and organisa-

tions, GIWA continues to evolve into a dynamic interna-

tional platform that connects Greek women worldwide,

fostering networking, recognition, and empowerment.

For the Greek Diaspora particularly the vibrant Greek com-

munity of London the awards stand as a compelling reflec-

tion of a modern Greece: outward-looking, confident, and

shaped by women who carry its values and vision far

beyond national borders.

The new GIWA nominations cycle will open soon, once

again inviting Greek women from every corner of the

world to share their stories and achievements. As this

year’s ceremony so clearly demonstrated, when women

support women, Greek excellence resonates globally.

Μ
ια βραδιά υψηλού συμβολισμού, έμπνευ-

σης και διεθνούς ακτινοβολίας έλαβε χώρα

στις 24 Νοεμβρίου στον εμβληματικό χώρο του

Ελληνικού Κόσμου στην Αθήνα. Τα 4th Greek

International Women Awards (GIWA), υπό την

αιγίδα της Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνι-

σμού και Δημόσιας Διπλωματίας, τίμησαν για

τέταρτη συνεχόμενη χρονιά τις Ελληνίδες που δια-

πρέπουν εντός και εκτός συνόρων, αναδεικνύον-

τας τη δυναμική παρουσία της ελληνικής γυναίκας

σε παγκόσμιο επίπεδο.

Περισσότεροι από 700 προσκεκλημένοι έζησαν

μια πραγματικά «οσκαρική» βραδιά, με εντυπω-

σιακή σκηνογραφία, live performances και χορευ-

τικά, σε μια ατμόσφαιρα που συνδύαζε τον πολι-

τισμό με την επιχειρηματικότητα, την καινοτομία

με την κοινωνική προσφορά. Την τελετή παρου-

σίασαν η Κατερίνα Γκαγκάκη και ο Τάσος Τρύφ-

ωνος, ενώ τη μουσική επιμέλεια ανέλαβε ο DJ

Avgoustinos, με ξεχωριστή στιγμή την εμφάνιση

της αγαπημένης Ηρώ.

Ιδιαίτερη σημασία είχε η φετινή διοργάνωση,

καθώς σηματοδότησε την έναρξη της στρατηγικής

συνεργασίας των GIWA με το Women’s Entrepreneur-

ship & Leadership Organisation, υπό την ηγεσία της

Σοφίας Κουνενάκη Εφραίμογλου, η οποία ανα-

λαμβάνει πλέον τον ρόλο της Στρατηγικής Συνερ-

γάτιδας του θεσμού. Μια συνεργασία που ενισχύει

περαιτέρω τη διεθνή εμβέλεια και το αποτύπωμα

των βραβείων.

Τιμώμενο πρόσωπο της βραδιάς ήταν η Πρέ-

σβειρα των GIWA, Μιμή Ντενίση, μια προσωπικότητα

που με τη διαδρομή και το κύρος της συμβολίζει

την πολιτιστική εξωστρέφεια και τη σύγχρονη ελληνι-

κή δημιουργία. Η παρουσία της ανέδειξε με τον πιο

εύγλωττο τρόπο τη σημασία της γυναικείας ενδυνά-

μωσης και της ελληνικής αριστείας διεθνώς.

Συνολικά, 17 Ελληνίδες από την Ελλάδα και την

Ομογένεια βραβεύτηκαν για το έργο και τη συνει-

σφορά τους σε διαφορετικούς επαγγελματικούς

τομείς, αποτυπώνοντας το πολυσχιδές πρόσωπο

της σύγχρονης Ελληνίδας: επιστήμονας, επιχειρ-

ηματίας, εκπαιδευτικός, δημιουργός, ηγέτιδα. Το

Τιμητικό Βραβείο Διά Βίου Επιτεύγματος απονε-

μήθηκε στη Λίτσα Παναγιωτοπούλου, για την πολυ-

ετή και καθοριστική προσφορά της στους τομείς

της τεχνολογίας και της εκπαίδευσης.

Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η δήλωση της Ιδρύ-

τριας των GIWA, Σοφίας Κωνσταντοπούλου, η

οποία, με αφορμή τη συμπλήρωση δέκα ετών του

θεσμού, υπογράμμισε:

«Βλέπουμε όλο και περισσότερες Ελληνίδες να

καταλαμβάνουν θέσεις ισχύος, να δημιουργούν,

να καινοτομούν και να ξεχωρίζουν στον τομέα τους.

Αυτές οι γυναίκες αποδεικνύουν ότι η Ελλάδα μας

φωτίζει περισσότερο όταν οι γυναίκες της προο-

δεύουν».

Τα GIWA, με τη στήριξη σημαντικών χορηγών

και οργανισμών, συνεχίζουν να εξελίσσονται σε

έναν ζωντανό θεσμό που ενώνει Ελληνίδες από όλο

τον κόσμο, δημιουργώντας μια διεθνή πλατφόρ-

μα δικτύωσης, αναγνώρισης και ενδυνάμωσης. Για

την Ομογένεια –κ αι ιδιαίτερα για τον Eλληνισμό

του Λονδίνου – τα βραβεία αυτά αποτελούν έναν

καθρέφτη της σύγχρονης Ελλάδας: εξωστρεφούς,

δυναμικής και βαθιά συνδεδεμένης με τις γυναίκες

που τη μεταφέρουν και την εκπροσωπούν επάξια

πέρα από τα σύνορα.

Ο νέος κύκλος υποψηφιοτήτων των GIWA ανα-

μένεται να ανοίξει σύντομα, καλώντας και πάλι

Ελληνίδες από κάθε γωνιά του κόσμου να μοιρα-

στούν τις ιστορίες τους. Γιατί, όπως απέδειξε και

αυτή η βραδιά, όταν οι γυναίκες στηρίζουν γυναίκες,

η ελληνική φωνή ακούγεται δυνατότερα διεθνώς.

Ελληνίδες που φωτίζουν 
τον κόσμο

ΤΑ 4α “GREEK INTERNATIONAL WOMEN AWARDS”

ΩΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΜΗΝΥΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ
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Γράφει η 

Μαριλίνα  
Νταουντάκη

Greek Women Lighting the World
THE 4th “GREEK INTERNATIONAL WOMEN AWARDS” 

AS A GLOBAL STATEMENT OF HELLENIC EXCELLENCE
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Σ
υμβολική τελετή παράδοσης

και παραλαβής της Προεδρίας

του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής

Ένωσης από τη Δανία στην Κύπρο

πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη,

18 Δεκεμβρίου, στην Ύπατη Αρμο-

στεία της Κυπριακής Δημοκρατίας

στο Ηνωμένο Βασίλειο, ενόψει της

ανάληψης της Προεδρίας από την

Κυπριακή Δημοκρατία την 1η Ια-

νουαρίου 2026.

Την εκδήλωση φιλοξένησε ο Ύπα-

τος Αρμοστής της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, Δρ Κυριακός Κούρος, μαζί

με την Πρέσβειρα της Δανίας, κα

Kristina Miskowiak Beckvard, στην

παρουσία του Πρέσβη της Ευρω-

παϊκής Ένωσης στο Ηνωμένο Βασί-

λειο, κ. Pedro Serrano. 

Την τελετή τίμησαν με την πα-

ρουσία τους Αρχηγοί Διπλωμα-

τικών Αποστολών των κρατών μελών

της ΕΕ στο Ηνωμένο Βασίλειο, ανα-

δεικνύοντας το πνεύμα ενότητας,

συνοχής και συνεργασίας που χαρα-

κτηρίζει τη διαδοχή των Προε-

δριών του Συμβουλίου της ΕΕ.

Με την ανάληψη της Προεδρίας,

η Κύπρος επιβεβαιώνει τη δέσμευ-

σή της για μια ισχυρή, ανθεκτική

και προσανατολισμένη στο μέλλον

Ευρωπαϊκή Ένωση, με έμφαση στη

συνεργασία και τη συνοχή μεταξύ

των κρατών μελών.

Περισσότερες πληροφορίες για

την Κυπριακή Προεδρία του Συμβου-

λίου της ΕΕ είναι διαθέσιμες στην

επίσημη ιστοσελίδα:

www.cy2026.eu.

Συμβολική παράδοση-παραλαβή
της Προεδρίας της ΕΕ 

από τη Δανία στην Κυπριακή
Αρμοστεία στο Λονδίνο

Η Οργάνωση Συγγενών Κυπρίων Αγνοουμένων (ΗΒ) διοργανώνει 

την Κυριακή 11η Ιανουαρίου 2026 κοπή βασιλόπιτας 

εις το χώλ της εκκλησίας τού Αγ.Ιωάννη του Βαπτιστή 

στο Wightman Rd., London N8.

Η κοπή θα γίνει αμέσως μετά την Θεία Λειτουργία και 

τη Δέηση για τους αγνοούμενούς μας καθώς και το μνημόσυνο 

γιά τούς αναγνωρισθέντας καί ταφέντας αγνοούμενους. 

Θα παραστεί και ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου μας Δρ Κυριακός Κούρος.

Καλούμε τούς φίλους και υποστηρικτές της Οργάνωσής μας καθώς καί όλους

τούς συμπατριώτες μας όπως παραστούν.

Ιδιαίτερες προσκλήσεις δεν θα σταλούν.

Κοπή βασιλόπιτας Οργάνωσης
Συγγενών Αγνοουμένων Η.Β.

ΚΥΡΙΑΚΗ 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ – 
ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ ΒΑΠΤΙΣΤΟΥ

Η πρέσβης της Δανίας Kristina Miskowiak Beckvard, παραδίδει συμβολικά

την Προεδρία της ΕΕ  στον Κύπριο Ύπατο Αρμοστή

Στο βήμα ο πρέσβης της ΕΕ στο ΗΒ Pedro Serrano

Ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου Κυριακός Κούρος στο βήμα



Το Υπουργείο Εσωτερικών Κύπρου ανακοινώνει

ότι, στις προσεχείς Βουλευτικές Εκλογές της 24ης

Μαΐου 2026, θα λειτουργήσουν εκλογικά κέντρα στο

εξωτερικό για τους εκλογείς που είναι ήδη εγγε-

γραμμένοι στον εκλογικό κατάλογο ή και θα εγγρα-

φούν μέχρι τις 2 Απριλίου 2026.

Για να καταστεί δυνατή η λειτουργία εκλογικών

κέντρων στο εξωτερικό καταρτίζεται ειδικός εκλογικός

κατάλογος, στον οποίο μεταφέρονται τα στοιχεία των

εγγεγραμμένων εκλογέων από τον μόνιμο εκλογικό

κατάλογο της Κύπρου, κατόπιν σχετικής δήλωσης που

υποβάλλεται από τους ενδιαφερομένους, στο πλαίσιο

της τελευταίας τριμηνιαίας αναθεώρησης του εκλο-

γικού καταλόγου πριν τις Εκλογές, δηλαδή από τις 3

Ιανουαρίου 2026 μέχρι και τις 2 Απριλίου 2026.

Δεδομένου ότι η κείμενη εκλογική νομοθεσία προ-

νοεί τη λειτουργία εκλογικών κέντρων στο εξωτερικό

σε πόλεις, για τις οποίες θα υποβληθεί σχετικό ενδια-

φέρον από τουλάχιστον τριάντα (30) εκλογείς από

κάθε εκλογική περιφέρεια, αναμένεται ότι θα λει-

τουργήσουν εκλογικά κέντρα σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη,

Πάτρα, Λονδίνο, Μάντσεστερ και Βρυξέλλες.

Η υποβολή εντύπου δήλωσης για άσκηση του εκλο-

γικού δικαιώματος σε κέντρο του εξωτερικού γίνεται

είτε ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας 

aps.elections.moi.gov.cy 

είτε σε έντυπη μορφή στις Πρεσβείες / Προξενεία της

Δημοκρατίας στο εξωτερικό, στα κατά τόπους Γρα-

φεία των Επαρχιακών Διοικήσεων, στα Κέντρα Εξυπηρέ-

τησης του Πολίτη, στα Κέντρα Πολίτη των Κυπριακών

Ταχυδρομείων και στο Υπουργείο Εσωτερικών. 

Έντυπα δήλωσης μπορούν να εξασφαλιστούν από

τους πιο πάνω χώρους και την ιστοσελίδα των Εκλογών

www.elections.gov.cy.
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Δηλώσεις εγγραφής για
ψήφο στο εξωτερικό 

μέχρι τις 2 Απριλίου 2026
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Τ
ην Κυριακή, 21η Δεκεμβρίου, πραγματοποιήθηκε στο αρχιεπισ-

κοπικό μέγαρο του Λονδίνου η καθιερωμένη χριστουγεννιάτικη

εκδήλωση «Open House» της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και

Μεγάλης Βρεταννίας. Η πρωτοβουλία αυτή έδωσε, για άλλη μια φο-

ρά, την ευκαιρία σε πιστούς κάθε ηλικίας να βρεθούν κοντά στον

Ποιμενάρχη τους και να βιώσουν την εμπειρία της εκκλησιαστικής

κοινότητας λίγο πριν από την εορτή των Χριστουγέννων.

Στους χώρους της Αρχιεπισκοπής προσήλθαν κληρικοί, Άρχοντες

του Οικουμενικού Θρόνου και στελέχη των ενοριακών συμβουλίων,

καθώς και πολλές οικογένειες με τα παιδιά τους. 

Η συμμετοχή υπήρξε ευρεία, καθώς μέλη της ομογένειας και φίλοι

της Εκκλησίας ταξίδεψαν από το Μπέρμιγχαμ, το Ίπσουιτς, το Σαου-

θάμπτον, το Έξετερ και άλλες περιοχές του Ηνωμένου Βασιλείου, για

να λάβουν την ευχή του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Θυατείρων

και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα. 

Το πρόγραμμα της εκδήλωσης διανθίστηκε με ύμνους και παρα-

δοσιακά κάλαντα από διάφορα μουσικά σύνολα. 

Έψαλαν οι χορωδίες των σχολείων της Αρχιεπισκοπής και της Ελληνι-

κής Πρεσβείας, ενώ κεντρικό ρόλο είχε η Βυζαντινή Χορωδία της Ι.

Αρχιεπισκοπής υπό τη διεύθυνση του Αιδεσιμολ. Πρωτοπρεσβυτέρ-

ου κ. Ιωσήφ Παλιούρα. Συμμετείχαν επίσης η ρουμανική χορωδία της

Χριστουγεννιάτικη
εκδήλωση 

με τη συμμετοχή 
χορωδιών στο 

Αρχιεπισκοπικό 
Μέγαρο Θυατείρων
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Ενορίας του Αγίου Λαζάρου από το Ανατολικό Λονδίνο, η χορωδία της

Ουκρανικής Ενορίας της Αγίας Σκέπης με χοράρχη τον Πρεσβύτερο κ.

Myroslav Pushkaruk, καθώς και το χορωδιακό τμήμα της Ενορίας του

Σωτήρος Χριστού Woolwich, το οποίο συνόδευαν οι κληρικοί π. Θω-

μάς Κουτρούκης και π. Χαράλαμπος Clark.

Κατά τη διάρκεια της ημέρας, οι παρευρισκόμενοι είχαν τη δυνατό-

τητα προσωπικής επικοινωνίας με τον Αρχιεπίσκοπο και αλληλεπίδρασης

μεταξύ τους. 

Εντός του κτηρίου λειτούργησε προσκυνηματικά το ανακαινισμέ-

νο Παρεκκλήσιο της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, όπου οι πιστοί

εισέρχονταν για κατ’ ιδίαν προσευχή.

Η φιλοξενία ολοκληρώθηκε με την παράθεση εδεσμάτων και ποτών

στους χώρους υποδοχής, όπου ο κόσμος παρέμεινε για αρκετή ώρα.

Η Ιερά Αρχιεπισκοπή εξέφρασε τις ευχαριστίες της προς όλους τους

συμμετέχοντες και ευχήθηκε ευλογημένα Χριστούγεννα.

ΦωΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΛΕξΙΟΣ ΓΕΝΝΑΡΗΣ



Η
χριστουγεννιάτικη γιορτή του Ελληνι-

κού Παροικιακού σχολείου του Αγίου

Νικολάου στο Άκτον αποτελεί κάθε χρό-

νο μια ξεχωριστή στιγμή χαράς και δημι-

ουργίας γιατί όλοι μαθητές, δάσκαλοι

συνεργάζονται αρμονικά για να γιορτά-

σουν το πνεύμα των Χριστουγέννων μέ-

σα από θεατρικά δρώμενα, τραγούδια

και ήθη και έθιμα αυτών των ημερών.

Έτσι και φέτος το Σάββατο στις 20 Δε-

κεμβρίου 2025 στο ελληνικό σχολείο έδω-

σαν το « παρών» γονείς και φίλοι και ο Αι-

δεσιμώτατος Ανδρέας του Ι.Ν Αγίου Νι-

κολάου, απολαμβάνοντας τους μαθητές

που μετέφεραν σε όλους τη μαγεία των

Χριστουγέννων. 

Η γιορτή ξεκίνησε με τον θερμό χαιρε-

τισμό και τη σύντομη ομιλία της διευθύντριας

του σχολείου κας Ελευθερίας ξενοφώντος

και ύστερα τα παιδιά της Α΄ και Β΄ τάξης

συμμετείχαν στην αναπαράσταση της γέν-

νησης του Χριστού με τη φάτνη, το θείο

βρέφος, τους αγγέλους, τους μάγους και

τους βοσκούς που πήγαν να τον προσκυ-

νήσουν, δίνοντας έτσι ζωντάνια στη θρη-

σκευτική παράδοση.

Η γιορτή συνεχίστηκε με το μουσικοχο-

ρευτικό τραγούδι «Ρούντολφ το Ελαφά-

κι»  από τους μαθητές του Νηπιαγωγείου,

την απαγγελία χριστουγεννιάτικων ποι-

ημάτων από τα παιδιά της Προδημοτικής

και τη συμμετοχή των μαθητών της Δ΄ και

Στ΄ τάξης στα θεατρικά δρώμενα «Νέα από

τον Βόρειο Πόλο» και «Μια Χριστουγεν-

νιάτικη ιστορία» του Κάρολου Ντίκενς  αν-

τίστοιχα. 

Όλα τα παιδιά καταχειροκροτήθηκαν

από τους γονείς που παρακολουθούσαν

με συγκίνηση και υπερηφάνεια.

Οι πιο μεγάλοι μαθητές μίλησαν για τα

πιο σημαντικά ήθη και έθιμα του Δωδε-

καήμερου και έψαλαν μελωδικά τα κά-

λαντα από διάφορες περιοχές της Ελλά-

δας δημιουργώντας μια ζεστή και εορτα-

στική ατμόσφαιρα. 

Η σχολική χορωδία έφερε τη χαρά και

τη συγκίνηση σε όλους τραγουδώντας το

τραγούδι «Πάει ο παλιός ο χρόνος», που

σηματοδοτεί το τέλος του παλιού χρόνου

και την αρχή του νέου.

Από την εκδήλωση δεν θα μπορούσε να

λείπει και ο αγαπητός για μικρούς και με-

γάλους Άγιος Βασίλης, ο οποίος ήρθε από

την Καισαρεία και μοίρασε πλούσια δώρα,

χαρίζοντας χαμόγελα και χαρά σε όλα τα

παιδιά. 

Το εορταστικό χριστουγεννιάτικο κλίμα

ολοκληρώθηκε με το καθιερωμένο Χρι-

στουγεννιάτικο Παζαράκι που ήταν πλούσιο

σε δημιουργίες με άρωμα γιορτών, όπως

μελομακάρονα, κουραμπιέδες, χειροποίητες

κατασκευές από παιδιά κ.ά. Παράλληλα

προσφέρθηκαν σε όλους ζεστή σοκολάτα,

κεκάκια, λαχταριστά χοτ ντόγκς και στο τέ-

λος έγινε η κλήρωση των χριστουγεννιά-

τικων καλαθιών.

Η Διεύθυνση και το εκπαιδευτικό προ-

σωπικό του Αγίου Νικολάου εύχονται σε

όλους Χρόνια πολλά με Υγεία, Αγάπη και

Χαμόγελα!

Ο ελληνικός 
εκδοτικός οίκος  
της Βρετανίας 

www.akakia.net
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«Η Μαγεία των Χριστουγέννων»
στο ελληνικό σχολείο 
Αγίου Νικολάου Acton

Ομογένεια



Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Σ
το πλαίσιο των συνεχών επαφών του Συνδέσμου

Αμμοχώστου με βουλευτές, κυβερνητικά στελέχη

και αξιωματούχους τόσο της κυβέρνησης όσο και της

αντιπολίτευσης του Ηνωμένου Βασιλείου, ο Πρόε-

δρος της Επιτροπής του Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ,

Δρ Βασίλης Μαύρου, συνοδευόμενος από μέλη της

Επιτροπής, πραγματοποίησε στις 17 Δεκεμβρίου

συνάντηση με τον Διευθυντή του Τμήματος Κύπρου

και Κοινοπολιτείας του Υπουργείου Εξωτερικών της

ΜΒ, κ. Matthew Osborne.

Η συνάντηση εντάσσεται στο πλαίσιο της οργανω-

μένης εκστρατείας επαφών του Συνδέσμου Αμμοχώστου

με το Υπουργείο Εξωτερικών της ΜΒ και ακολούθησε

προηγούμενη συνάντηση με τον Υπουργό Ευρώπης

και Βόρειας Αμερικής, κ. Stephen Doughty.

Ο Δρ Μαύρου ευχαρίστησε τον κ. Osborne για το

σταθερό ενδιαφέρον που επιδεικνύει το Βρετανικό

Υπουργείο Εξωτερικών, και ιδιαίτερα ο Υπουργός

Ευρώπης κ. Stephen Doughty, για το Κυπριακό ζήτη-

μα. Εξέφρασε επίσης την ικανοποίηση της κυπριακής

πλευράς για τον διορισμό του κ. Doughty ως εκπρο-

σώπου της Μεγάλης Βρετανίας στις προσπάθειες επα-

νέναρξης συνομιλιών για επίλυση του Κυπριακού υπό

την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών.

Τι τέθηκαν στη συζήτηση

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο Δρ Μαύρου

παρουσίασε τις έντονες ανησυχίες της ελληνοκυ-

πριακής πλευράς αναφορικά με τη συνεχιζόμενη προ-

σπάθεια της Τουρκίας να επιβάλει λύση δύο κρατών

στην Κύπρο. Παράλληλα, ο Πρόεδρος του Συνδέσμου

Αμμοχώστου ΗΒ προέτρεψε τη βρετανική πλευρά, και

ειδικότερα τον κ. Osborne, να ασκήσει ουσιαστική πίε-

ση προς την Τουρκία, ώστε να αποδεχθεί την έναρξη

συζήτησης και να δοθεί προτεραιότητα στο θέμα της

επιστροφής της Αμμοχώστου ως Μέτρο Οικοδόμησης

Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ). Όπως υπογράμμισε, πρόκειται

για πάγιο και κρίσιμο αίτημα της δικής μας πλευράς,

το οποίο έχει γίνει κατανοητό και αποδεκτό από τον

Βρετανό Υπουργό Ευρώπης, ο οποίος αναμένεται να

συμμετέχει στις επικείμενες συνομιλίες για το Κυ-

πριακό. Τόνισε ότι, παρά τις αλλαγές στην ηγεσία της

τουρκοκυπριακής κοινότητας, η Άγκυρα εξακολουθεί

να ασκεί καθοριστικό έλεγχο, παρεμποδίζοντας κάθε

πρόοδο προς τη συμφωνημένη βάση λύσης της διζω-

νικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα,

όπως αυτή καθορίζεται από τα ψηφίσματα του ΟΗΕ

και το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Υπογράμμισε επίσης ότι

η πλειοψηφία των Τουρκοκυπρίων απορρίπτει τη λύση

δύο κρατών.

Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου αναφέρθηκε εκτενώς

στις συνεχιζόμενες παράνομες ενέργειες της Τουρκίας

στα κατεχόμενα εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Επισήμανε πράξεις βανδαλισμού, λεηλασίας και κα-

ταστροφής μνημείων, εκκλησιών και μοναστηριών,

καθώς και γενικότερα της κυπριακής πολιτιστικής και

ορθόδοξης χριστιανικής κληρονομιάς, τονίζοντας ότι

οι πρακτικές αυτές συνιστούν συστηματική προσπά-

θεια αλλοίωσης της ιστορικής και πολιτιστικής φυ-

σιογνωμίας της περιοχής. Παράλληλα, έκανε λόγο για

σοβαρές παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, πε-

ριορισμούς στη λειτουργία σχολείων, πιέσεις σε εκ-

παιδευτικούς και απαγορεύσεις ελληνόγλωσσων βι-

βλίων.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στις πολιτικές εντατικο-

ποίησης της ισλαμοποίησης στα κατεχόμενα, μέσω

της ανέγερσης μεγάλου αριθμού τεμενών, πρακτική

που, όπως σημείωσε, καταδικάζεται ακόμη και από

Τουρκοκύπριους. Την ίδια στιγμή, τόνισε την καταπίεση

της Ορθόδοξης Χριστιανικής πίστης, αναφέροντας ως

χαρακτηριστικό παράδειγμα την παράνομη απόφαση

για ανέγερση τεμένους εντός του χώρου της Μονής

του Αποστόλου Ανδρέα στην κατεχόμενη Καρπασία.

Επιπλέον, επισήμανε τη διοχέτευση παράτυπων αιτ-

ητών ασύλου στις ελεύθερες περιοχές της Κυπριακής

Δημοκρατίας, σε μια προσπάθεια αλλοίωσης του δημο-

γραφικού και θρησκευτικού ισοζυγίου, με δυνητικά

επικίνδυνες συνέπειες.

Ο Δρ Μαύρου εξέφρασε επίσης έντονη ανησυχία

για τη σταδιακή παραβίαση και κατάληψη τμημάτων

της Νεκρής Ζώνης από την Τουρκία, η οποία καλύπτει

σημαντικό ποσοστό της συνολικής επικράτειας της

Κυπριακής Δημοκρατίας, με στόχο την απόκτηση στρα-

τηγικού πλεονεκτήματος και την περαιτέρω απο-

σταθεροποίηση της κατάστασης ασφάλειας στο νησί.

Παράλληλα, αναφέρθηκε στην ανέγερση παράνο-

μων κατοικιών και πολυτελών ξενοδοχειακών μονά-

δων σε ελληνοκυπριακή γη, στις συνεχιζόμενες παρα-

βιάσεις της κλειστής περιοχής της Αμμοχώστου, στην

παράνομη λειτουργία του λιμανιού και της μαρίνας

της πόλης, καθώς και στις προσπάθειες των τουρκικών

αρχών και της λεγόμενης Επιτροπής Αποζημιώσεων

Τουρκοκρατούμενων Περιουσιών να ωθήσουν Ελλη-

νοκύπριους πρόσφυγες στην εκποίηση των περιου-

σιών τους.

Ο Δρ Μαύρου ενημέρωσε επίσης τον κ. Osborne για

τη δημιουργία νέων στρατιωτικών εγκαταστάσεων στα

κατεχόμενα, γεγονός που επιβαρύνει περαιτέρω το

κλίμα ασφάλειας στην Κύπρο και στην ευρύτερη πε-

ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου. 

Ιδιαίτερη μνεία έγινε και στις συνεχείς παραβιάσεις

της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ) και των

κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας από την Τουρκία.

Πώς τοποθετήθηκε ο εκπρόσωπος 

του Foreign Office

Από την πλευρά του, ο κ. Matthew Osborne ευχα-

ρίστησε τον Δρα Μαύρου και τα μέλη της Επιτροπής

για την αναλυτική και τεκμηριωμένη ενημέρωση σχε-

τικά με την κατάσταση στην Αμμόχωστο και στην Κύπρο

γενικότερα. Τόνισε ότι το Ηνωμένο Βασίλειο διατη-

ρεί ισχυρούς ιστορικούς δεσμούς με την Κύπρο και

παραμένει προσηλωμένο στη στήριξη μιας δίκαιης,

βιώσιμης και διαρκούς λύσης του Κυπριακού, σε πλήρη

συμμόρφωση με τα ψηφίσματα και τις αποφάσεις των

Ηνωμένων Εθνών.

Υπογράμμισε ότι η Εργατική κυβέρνηση του ΗΒ θέ-

τει ως προτεραιότητα την ασφάλεια, την κυριαρχία

και την ευημερία της Κυπριακής Δημοκρατίας και ότι,

στις επαφές της με Τούρκους αξιωματούχους, καλεί

συστηματικά την Τουρκία να εμπλακεί εποικοδομητι-

κά σε διάλογο για λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομο-

σπονδίας, όπως αυτή περιγράφεται στα ψηφίσματα

του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Ο κ. Osborne συμφώνησε ότι πρέπει να τερματιστεί

άμεσα το παράνομο άνοιγμα της κλειστής περιοχής

της Αμμοχώστου και καταδίκασε κάθε ενέργεια που

οδηγεί σε κλιμάκωση της έντασης εντός της Νεκρής

Ζώνης. Τόνισε επίσης ότι η βρετανική κυβέρνηση πα-

ρακολουθεί στενά τις εξελίξεις και θα συνεχίσει να

στηρίζει κάθε προσπάθεια για ένα ειρηνικό και σταθ-

ερό μέλλον για την Κύπρο.

«Να ασκηθεί πίεση 

στην Τουρκία»

Κλείνοντας, ο Δρ Μαύρου επανέλαβε ότι οι Ελλη-

νοκύπριοι αναμένουν από το Ηνωμένο Βασίλειο έμ-

πρακτη εφαρμογή της δηλωμένης του στήριξης προς

την Κύπρο και υπογράμμισε την ανάγκη άσκησης ου-

σιαστικής πίεσης προς την Τουρκία ώστε να αλλάξει

την παρούσα πολιτική της. Εξέφρασε επίσης τη δυσα-

ρέσκεια της κυπριακής κοινής γνώμης για την απόφα-

ση της ΜΒ να προχωρήσει σε πωλήσεις πολεμικών αε-

ροσκαφών στην Τουρκία, παρά τον ρόλο της ως εγ-

γυήτριας δύναμης της ανεξαρτησίας, της κυριαρχίας

και της ασφάλειας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Πα-

ράλληλα, ανέδειξε το ζήτημα διακρίσεων σε έντυπα

αιτήσεων βίζας στα αεροδρόμια της ΜΒ, όπου ανα-

φέρεται εσφαλμένα ως χώρα προέλευσης τα κατεχό-

μενα, τονίζοντας ότι η πρακτική αυτή συνιστά έμμεση

αναγνώριση των κατεχομένων ως ξεχωριστής οντότη-

τας και διαφορετικής χώρας. Όπως υπογράμμισε, πρό-

κειται για ιδιαίτερα λανθασμένη προσέγγιση, καθώς

μεταδίδει εσφαλμένα και επικίνδυνα μηνύματα σε

σχέση με το διεθνές καθεστώς της Κύπρου.

Τέλος, κάλεσε τον κ. Osborne να μεταφέρει στον

Υπουργό Ευρώπης ότι, σύμφωνα με τη θέση της κυ-

πριακής πλευράς, η επιβολή κυρώσεων από τη Με-

γάλη Βρετανία παραμένει το πλέον αποτελεσματικό

μέσο για να εξαναγκαστεί η Τουρκία να συμμορφω-

θεί με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ.

Ο κ. Osborne ευχαρίστησε την Επιτροπή του Συνδέ-

σμου Αμμοχώστου και δεσμεύτηκε να ενημερώσει

σχετικά τον Υπουργό Ευρώπης, συμφωνώντας πα-

ράλληλα όπως σε μεταγενέστερο στάδιο πραγματο-

ποιηθεί δείπνο εργασίας με τη συμμετοχή και του 

Υπουργού.

Εκ μέρους της Επιτροπής του Συνδέσμου

Αμμοχώστου ΗΒ,

Δρ Βασίλης Μαύρου
HND, BA, PCer, PDip. MA, LLM, PhD

Συνάντηση Συνδέσμου

Αμμοχώστου ΗΒ με αξιωματούχο

του Foreign Office
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Η Σχολή Βυζαντινής Μουσικής της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας,

με αφορμή την επικείμενη εορτή των Ελληνικών Γραμμάτων, σας καλεί όλους στην Μουσική

εκδήλωση: 

«Τη Γλώσσα μου έδωσαν Ελληνική», 

να προσεγγίσουμε την Ελληνική Γλώσσα μέσα από τους στίχους, που εμπεριέχει το Ελληνικό

παραδοσιακό και έντεχνο Ελληνικό τραγούδι.

Η μουσική μας αυτή εκδήλωση θα γίνει το Σάββατο 17η Ιανουαρίου 2025 στο Arts Depot

Theatre, στο Finchley του βορείου Λονδίνου. 

Εισιτήρια £15 & £20 από το Box Office του Θεάτρου!!!

Ελάτε να γιορτάσουμε τα Ελληνικά μας Γράμματα μέσα από μια μουσική πανδαισία, την

οποία διανθίζουν κρατώντας μας συντροφιά, καλλιτέχνες που έρχονται αποκλειστικά για εμάς

από την Ελλάδα: 

Δημήτρης Βαρελόπουλος - Λαούτο. 

Στέφανος Δορμπαράκης - Κανονάκι. 

Θεολόγος Μιχελλής - Βιολί. 

Κωνσταντίνος Καλατζής - Κρουστά. 

π. Ιωσήφ Παλιούρας - Τραγούδι. 

Guest Star Μαρία Αναματερού - Τραγούδι. 

Νέλλυ Δελή - Αφήγηση. 

Σας περιμένουμε !!!

π. Ιωσήφ Παλιούρας

ΓΙΑ ΝΑ ΓΙΟΡΤΑΣΤΕΙ Η ΗΜΕΡΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

«Τη Γλώσσα μου 
έδωσαν Ελληνική»

Με τη χάρη του Θεού εισήλθαμε σε έναν νέο χρό-

νο. Η 1η Ιανουαρίου δεν είναι απλώς μια αλλαγή ημε-

ρολογίου· είναι μια ευκαιρία πνευματικής εγρήγορ-

σης, ένας σταθμός για να σταθούμε λίγο, να κοιτάξου-

με πίσω με ευγνωμοσύνη και μπροστά με ελπίδα. Ο

χρόνος, ως δώρο Θεού, μας καλεί όχι μόνο να τον

διανύσουμε, αλλά να τον αγιάσουμε.

Ζούμε σε μια εποχή δύσκολη και απαιτητική. Ο κό-

σμος γύρω μας αλλάζει με ταχύτητα που συχνά μας

ξεπερνά. Πόλεμοι, βία, αβεβαιότητα, κοινωνικές εν-

τάσεις, οικονομικές δυσκολίες, οικογενειακά και επαγ-

γελματικά προβλήματα βαραίνουν τις καρδιές των

ανθρώπων. Πολλοί αισθάνονται κουρασμένοι, φοβι-

σμένοι, απογοητευμένοι. Δεν είναι λίγοι εκείνοι που

αναρωτιούνται: «Πού οδηγείται ο κόσμος; Πού βρίσκε-

ται η ελπίδα;»

Μέσα σε αυτή την πραγματικότητα, η Εκκλησία δεν

έρχεται με εύκολες απαντήσεις, αλλά με μια ζωντανή

παρουσία. Μας υπενθυμίζει ότι δεν είμαστε μόνοι. Ο

Θεός δεν εγκατέλειψε τον κόσμο, ούτε τον άνθρωπο.

Αντιθέτως, «ὁ Λόγος σὰρξ ἐγένετο» και παραμένει

ανάμεσά μας, φωτίζοντας τα σκοτάδια της ιστορίας

και της προσωπικής μας ζωής.

Για εμάς τους χριστιανούς, η μεγαλύτερη δύναμη

και η βαθύτερη ασφάλεια δεν βρίσκονται στις αν-

θρώπινες βεβαιότητες, που συχνά καταρρέουν, αλλά

στο πρόσωπο του Χριστού. Εκείνος είναι το φως που

δεν σβήνει, η αλήθεια που δεν αλλοιώνεται, η αγάπη

που δεν προδίδει. Όταν όλα γύρω μας φαίνονται

ασταθή, Εκείνος παραμένει ο ίδιος «χθες και σήμε-

ρον και εις τους αιώνας».

Ο νέος χρόνος μάς καλεί να πορευθούμε με εμπι-

στοσύνη. Όχι με αφέλεια, αλλά με πίστη. Να καλλιερ-

γήσουμε περισσότερο την προσευχή, τη συγχώρηση,

τη μεταξύ μας κατανόηση. Να στηρίξουμε την οικο-

γένεια, να ενισχύσουμε τους νέους, να σταθούμε δίπλα

σε όσους δοκιμάζονται. Να κάνουμε την ενορία μας

χώρο παρηγοριάς, ελπίδας και αληθινής κοινωνίας.

Ας μη φοβόμαστε το μέλλον. Ο φόβος παραλύει,

ενώ η πίστη απελευθερώνει. Ο Χριστός δεν μας υποσχέ-

θηκε μια ζωή χωρίς σταυρό, αλλά μας διαβεβαίωσε

ότι ο σταυρός δεν έχει τον τελευταίο λόγο. Ο τελευ-

ταίος λόγος ανήκει πάντοτε στην Ανάσταση, στο φως,

στη ζωή.

Με αυτές τις σκέψεις, εύχομαι από καρδιάς ο νέος

χρόνος να γίνει για όλους μας χρόνος χάριτος. Ο Κύ-

ριος να φωτίζει τον δρόμο σας, να ενισχύει κάθε σας

προσπάθεια, να παρηγορεί κάθε πληγωμένη καρδιά.

Να χαρίζει υγεία, ειρήνη στις οικογένειές σας και δύναμη

σε κάθε καθημερινό αγώνα.

Καλή και ευλογημένη χρονιά.

Με πίστη, ελπίδα και αγάπη, ας πορευθούμε μαζί,

έχοντας οδηγό τον Χριστό, τον μόνο αληθινό φως του

κόσμου.

Επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως 

Ιάκωβος

ΜΗΝΥΜΑ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΙΑΚΩΒΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΕΤΟΣ

«Να κοιτάξουμε 
μπροστά με ελπίδα»
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Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 20 Δεκεμβρίου 2025 η χριστουγεννιάτικη γιορτή

του ελληνικού παροικιακού σχολείου Φίνσλεϋ, παρουσία δεκάδων γονιών των μαθη-

τών.

Τα παιδιά του Σχολείου παρουσίασαν επίκαιρο καλλιτεχνικό πρόγραμμα με τρα-

γούδια, ποιήματα, σκηνικές εικόνες και σκετσάκια. Ενσάρκωσαν ρόλους για τη Γέν-

νηση του Ιησού, την Πρωτοχρονιά και τα Φώτα, αποσπώντας το θερμό χειροκρότη-

μα των παρευρεθέντων.

Επιστέγασμα της γιορτής ήταν η έλευση του Άη-Βασίλη, ο οποίος μοίρασε δώρα

σε όλα τα παιδιά.

Για το νόημα των Χριστουγέννων μίλησε ο διευθυντής του Σχολείου Μιχάλης

Έλληνας. 

Το πρόγραμμα παρουσίασε η εκπαιδευτικός Ελισάβετ Παρπή.

Μετά τη γιορτή οι Επιτροπές Γονέων διοργάνωσαν χριστουγεννιάτικο παζάρι, το

οποίο γνώρισε μεγάλη επισκεψιμότητα.

Η χριστουγεννιάτικη γιορτή του
Ελληνικού Σχολείου Φίνσλεϋ



Ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστο-

δουλίδης είχε χθες Τετάρτη, στο Προεδρικό Μέγα-

ρο, συνάντηση με τον Πρόεδρο της Ουκρανίας κ.

Βολοντιμίρ Ζελένσκι, ο οποίος επισκέφθηκε την Κύπρο

για να παραστεί στην τελετή επίσημης έναρξης της

Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ.  

Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο Ζελένσκι, ο Πρόε-

δρος της Δημοκρατίας είπε ότι «φαίνεται ότι έχουμε

πολλές θετικές εξελίξεις και προσβλέπω στην ενημέρω-

σή σας για τις τελευταίες εξελίξεις και τι μπορούμε να

κάνουμε ως Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ για να

στηρίξουμε τις προσπάθειες των ΗΠΑ, της διεθνούς

κοινότητας για συμφωνία ειρήνευσης».

Από πλευράς του ο Πρόεδρος Ζελένσκι, μεταξύ

άλλων, εξέφρασε την πεποίθηση ότι κατά την Κυ-

πριακή Προεδρία θα γίνουν πολλά θετικά βήματα 

μπροστά, εκφράζοντας παράλληλα ευχαριστίες για

τη στήριξη και την ανθρωπιστική βοήθεια που δέχε-

ται η χώρα του.

Διαβεβαίωσε, τέλος, τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη

ότι θα τον ενημερώσει για τις τελευταίες συναντήσεις

που είχε με Αμερικανούς, αλλά και με Ευρωπαίους

εταίρους.

Μετά το πέρας της συνάντησης, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας ανέφερε σε ανάρτησή του στο «Χ»:

«Πραγματοποίησα ουσιαστική και εποικοδομητι-

κή συνάντηση με τον Πρόεδρο της Ουκρανίας Βολον-

τίμιρ Ζελένσκι, λίγες εβδομάδες μετά την επίσκεψή

μου στο Κίεβο. Η Κύπρος επαναβεβαιώνει τη σταθε-

ρή και αταλάντευτη στήριξή της στην κυριαρχία, ανε-

ξαρτησία και εδαφική ακεραιότητα της Ουκρανίας.

Η Κύπρος, ως χώρα που εξακολουθεί να βιώνει τις

συνέπειες της παράνομης εισβολής και της συνεχιζό-

μενης κατοχής, κατανοεί πλήρως τι διακυβεύεται. Η

Ουκρανία αποτελεί κεντρική προτεραιότητα της Κυ-

πριακής Προεδρίας και θα καταβληθεί κάθε δυνατή

προσπάθεια ώστε να συνεχιστεί η πολυσχιδής στήρι-

ξη της ΕΕ σε όλα τα επίπεδα.

Η Κύπρος στέκεται σταθερά στο πλευρό της Ουκρα-

νίας για μια δίκαιη και βιώσιμη ειρήνη, βασισμένη

πλήρως στον Καταστατικό Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών

και με απόλυτο σεβασμό στην κυριαρχία και την εδα-

φική ακεραιότητα της χώρας».

Η συνάντηση με τον Μακαριώτατο

Ο κ. Ζελένσκι, μετά το Προεδρικό, πραγματοποίησε

συνάντηση με τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Γεώργιο,

στην Αρχιεπισκοπή.

Καλωσορίζοντας, τον Ουκρανό Πρόεδρο, ο Αρχιεπίσκο-

πος είπε: «Ελπίζουμε ότι ο Θεός θα βοηθήσει γιατί

είναι πίστη των ορθοδόξων ότι ο Θεός Δικαιοσύνη

αγάπησε. Μπορεί να μας δοκιμάζει αλλά πιστεύουμε

ότι θα έρθει κάποτε Βοηθός μας. Με τον Μακαριώτατο

Επιφάνιο έχουμε επικοινωνία».

Ο Ζελένσκι ευχαρίστησε τον Μακαριώτατο για την

πρόσκληση και την στήριξη την οποία χαρακτήρισε

πολύ σημαντική ειδικά τώρα εν καιρώ πολέμου. 

«Ευχαριστώ που τόσο θερμά θυμάστε και την Ουκρ-

ανία και τους Ουκρανούς. Θυμόμαστε τις δικές σας

επισκέψεις στην Ουκρανία και στην Αγία Σοφία επίσης.

Σας περιμένω να έρθετε στο Κίεβο», κατέληξε.

Μετά την ολοκλήρωση της συνάντησης και ερωτη-

θείς αν θα αποδεχτεί την πρόσκληση του Ουκρανού

Προέδρου να επισκεφθεί το Κίεβο, ο Αρχιεπίσκοπος

απάντησε «στο μέλλον, βεβαίως». Χαρακτήρισε πολύ

καλή τη συνάντηση, προσθέτοντας ότι «έχουμε κατα-

στάσεις όμοιες, και αυτοί με κατοχή και εμείς».

Κληθείς να σχολιάσει το γεγονός ότι ο κ. Ζελένσκι

δεν έκανε αναφορά στην τουρκική κατοχή, ο Αρχιεπίσκο-

πος ανέφερε «εμείς του είπαμε, δεν έδειξε να μην

ενδιαφέρεται».
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδου-

λίδης είχε την περασμένη Κυριακή τηλεφωνική επι-

κοινωνία με τον Πρωθυπουργό του Ισραήλ κ. Benjamin

Netanyahu. 

Η επικοινωνία πραγματοποιήθηκε σε συνέχεια της

μεταξύ τους διμερούς συνάντησης, καθώς και της 10ης

Τριμερούς Συνόδου Κορυφής Κύπρου-Ελλάδας-Ισρα-

ήλ, που έλαβαν χώρα στο Ισραήλ στις 22 Δεκεμβρίου

2025, όπως επίσης και της επακόλουθης επίσκεψης

του Πρωθυπουργού του Ισραήλ στις Ηνωμένες Πολι-

τείες Αμερικής (ΗΠΑ) και της συνάντησής του με τον

Πρόεδρο κ. Donald Trump. (Γίνεται αντιληπτό ότι

βασικός σκοπός της συνομιλίας ήταν η ενημέρωση

του κ. Χριστοδουλίδη για τα όσα συζήτησε ο κ. Νετα-

νιάχου με τον Αμερικανό πρόεδρο και τα οποία δεν

είδαν το φως της δημοσιότητος ή δεν μπορούν να

λεχθούν δημόσια…)

Η συζήτηση, όπως λέχθηκε δημόσια, επικεντρώθη-

κε στην υλοποίηση των όσων συμφωνήθηκαν μεταξύ

των ηγετών κατά τη διάρκεια των πρόσφατων συναν-

τήσεών τους. 

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στο θέμα της ηλεκτρικής

διασύνδεσης, συμπεριλαμβανομένου του σκέλους Ισ-

ραήλ-Κύπρου, στο πλαίσιο και της υλοποίησης του

Οικονομικού Διαδρόμου Ινδίας-Μέσης Ανατολής (IMEC),

της προώθησης της συνεργασίας σε θέματα ενέργει-

ας, καθώς και της αμυντικής συνεργασίας των δύο

χωρών. 

Στο πλαίσιο της συζήτησης των δύο ηγετών έγινε

αναφορά και στην πορεία υλοποίησης του ειρηνευτι-

κού σχεδίου του Προέδρου των ΗΠΑ για τη Γάζα.

Οι δύο ηγέτες επαναβεβαίωσαν τη στρατηγική

σημασία των σχέσεων Κύπρου-Ισραήλ και τη βούλησή

τους να συνεχίσουν τον στενό συντονισμό και τη συνερ-

γασία, αξιοποιώντας τη δυναμική που έχει διαμορ-

 φωθεί μέσα και από τις πρόσφατες αποφάσεις.

Ο Νετανιάχου ενημέρωσε Χριστοδουλίδη
για τις συνομιλίες του με Τραμπ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΑΡΞΗΣ

ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΤΗΣ ΕΕ

Συνάντηση Β. Ζελένσκι με
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και

Αρχιεπίσκοπο Γεώργιο
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Π
ραγματοποιήθηκε αργά το απόγευμα χθες Τετάρτη,

7 Ιανουαρίου 2026, η Τελετή Έναρξης της Κυπρια-

κής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης, στην Κεντρική Σκηνή του Θεατρικού Οργανισμού

Κύπρου (ΘΟΚ), στη Λευκωσία.

Στην Τελετή παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο Προέδρος

του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Antonio Costa, η Πρόε-

δρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Ursula von der Leyen,

ο Προέδρος του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου κ.

Tony Murphy, o Πρόεδρος της Ουκρανίας κ. Volodymyr

Zelensky, η Πρόεδρος της Μολδαβίας κα Maia Sandu, ο

Προέδρος του Ιράκ κ. Abdul Latif Rashid, ο Προέδρος του

Λιβάνου κ. Joseph Aoun, ο Γενικός Γραμματέας του Συνδέ-

σμου Αραβικών Κρατών κ. Ahmed Aboul Gheit και ο

Γενικός Γραμματέας του Συμβουλίου Συνεργασίας Χωρών

του Κόλπου κ. Jasem Mohamed AlBudaiwi. Σε επίπεδο

υπουργών, εκπροσωπήθηκαν τα κράτη της περιοχής,

Μπαχρέιν, Αίγυπτος, Σαουδική Αραβία, Κατάρ και Ηνω-

μένα Αραβικά Εμιράτα.

Το πρόγραμμα της Τελετής άνοιξε με ομιλία του Προέ-

δρου Χριστοδουλίδη και άλλους χαιρετισμούς, ενώ στο

δεύτερο μέρος παρουσιάστηκε η πολυεπίπεδη καλλι-

τεχνική παράσταση με τίτλο «ΜΝΗΜΗ-ΠΑΡΟΝ-META»

σε σκηνοθεσία του Κώστα Σιλβέστρου. Η παράσταση, η

οποία αναπτύσσεται σε τρεις πράξεις, συνδυάζει μουσι-

κή, χορό, θέατρο, εικόνα, ποίηση και ψηφιακές τεχνο-

λογίες, καθώς αφηγείται την ιστορία της Κύπρου ανά τους

αιώνες, αναδεικνύοντας τον πολιτισμό της ως ένα αναπό-

σπαστο μέρος του ευρωπαϊκού πολιτισμού.

Μετά την ολοκλήρωση της Τελετής, ο Προέδρος της

Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης παρέθε-

σε επίσημο δείπνο στους επικεφαλής των 14 επίσημων

αντιπροσωπιών, στη Λεβέντειο Πινακοθήκη.

«Είμαστε πανέτοιμοι»

Ο Πρόεδρος, Νίκος Χριστοδουλίδης, αναφερόμενος

στην  Προεδρία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, τόνισε ότι

η Κύπρος είναι «πανέτοιμη» να ανταποκριθεί στη θεσμι-

κή της υποχρέωση, με στόχο την ενίσχυση της ευρωπαϊ-

κής αυτονομίας και την περαιτέρω ευρωπαϊκή ολοκλή-

ρωση.

Σε σχετική δήλωσή του ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

ανέφερε:

«Εν μέσω γεωπολιτικών αναταραχών και απρόβλε-

πτων καταστάσεων, οι επιλογές που κάνουμε τώρα θα

διαμορφώσουν το μέλλον της Ένωσής μας. Σε αυτή τη

στιγμή η Κυπριακή Προεδρία έρχεται με ένα σαφές όραμα.

Μια Ευρώπη που μπορεί να σταθεί ισχυρή, σταθερή και

ασφαλής. Μια αυτόνομη Ένωση ανοιχτή στον κόσμο»,

υπογράμμισε. Επειδή, πρόσθεσε, «η αυτονομία είναι ένα

απαραίτητο επόμενο βήμα στο εξελισσόμενο ευρωπαϊ-

κό μας σχέδιο ολοκλήρωσης».

«Θα εργαστούμε ως έντιμοι διαμεσολαβητές με απο-

φασιστικότητα, ενισχύοντας την άμυνα και την ασφάλεια

της Ευρώπης, η οποία περιλαμβάνει την ασφάλεια των

υδάτων, τη θαλάσσια ασφάλεια και την αντιμετώπιση

της μετανάστευσης με ολοκληρωμένο τρόπο, αλλά και

ενισχύοντας την ετοιμότητα της Ένωσης για κρίσεις», επε-

σήμανε

Αναφερόμενος στην Ουκρανία, ο Πρόεδρος Χριστο-

δουλίδης σημείωσε ότι «η υποστήριξή μας προς την Ουκρ-

ανία, για την τήρηση του διεθνούς δικαίου, της εδαφικής

ακεραιότητας και της κυριαρχίας θα παραμείνει σταθε-

ρή και ακλόνητη».

Σημειώνοντας ότι μια αυτόνομη Ένωση πρέπει επίσης

να είναι ανταγωνιστική, επεσήμανε ότι «η Κύπρος θα

προωθήσει την απλούστευση, μειώνοντας τη γραφειο-

κρατία και διασφαλίζοντας ότι οι μικρές και μεσαίες επιχει-

ρήσεις και οι καινοτόμοι μας μπορούν να ευδοκιμήσουν».

Μια ισχυρή, αυτόνομη Ευρώπη είναι επίσης μια Ένωση

ανοιχτή στον κόσμο, είπε, προσθέτοντας ότι «θα εργα-

στούμε για την εμβάθυνση των σχέσεων με τους διατ-

λαντικούς εταίρους μας και για την επέκταση και ενίσχυση

των συνεργασιών με τη νότια γειτονιά μας και τον Κόλπο».

Επιπλέον, σημείωσε ότι οι διεθνείς εμπορικές συμ-

φωνίες είναι καθοριστικής σημασίας και η Κυπριακή Προ-

εδρία θα προωθήσει μια ανοιχτή, ισχυρή και βιώσιμη

εμπορική πολιτική επεκτείνοντας το δίκτυο των εμπορι-

κών συμφωνιών.

Επισημαίνοντας ότι μια διευρυμένη Ένωση είναι μια

ισχυρότερη, πιο σταθερή Ένωση, ο Πρόεδρος δήλωσε ότι

η Κύπρος θα εργαστεί για την προώθηση μιας αξιόπιστης

ατζέντας διεύρυνσης.

«Μια αυτόνομη Ένωση είναι επίσης μια Ένωση αξιών.

Μια Ένωση που δεν αφήνει κανέναν πίσω. Θα εργαστούμε

για την προώθηση της κοινωνικής συνοχής, εστιάζοντας

στην προσιτή στέγαση και την προστασία των παιδιών

μας στο διαδίκτυο», είπε επίσης.

Αυτό το συνολικό στρατηγικό όραμα, συνέχισε ο Πρόε-

δρος Χριστοδουλίδης, πρέπει να αντικατοπτρίζεται με

έναν ισορροπημένο, μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό

που να μπορεί να προσφέρει μια πιο ασφαλή και ανθ-

εκτική Ένωση, ικανή να ηγηθεί ως παγκόσμια δύναμη,

διασφαλίζοντας παράλληλα ότι προχωράμε μαζί.

«Η Ευρώπη δουλεύει όταν την προχωρούμε μπροστά.

Και αυτό ακριβώς απαιτεί αυτή η στιγμή. Μαζί, για μια

Αυτόνομη Ένωση, Ανοιχτή στον Κόσμο», κατέληξε.

Οι συναντήσεις του 

Προέδρου Χριστοδουλίδη

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης πραγματοποίησε χθες

κοινή συνάντηση με τον Πρόεδρο της Ουκρανίας, Βολον-

τίμιρ Ζελένσκι, τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβου-

λίου, Αντόνιο Κόστα, και την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής

Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν.

Επίσης, είχε διμερείς συναντήσεις με τον Πρόεδρο του

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου με αντικείμενο τον συντονισμό

των εργασιών επί των ευρωπαϊκών προτεραιοτήτων του

εξαμήνου, στο πλαίσιο του ρόλου της Προεδρίας του

Συμβουλίου για διασφάλιση της συνοχής της Ένωσης απέ-

ναντι στις διεθνείς προκλήσεις και ενίσχυση της στρα-

τηγικής αυτονομίας, της ασφάλειας και της ανθεκτικό-

τητας της Ευρώπης.

Παράλληλα, πραγματοποίησε διμερή συνάντηση με

τον Πρόεδρο της Ουκρανίας, Βολοντιμίρ Ζελένσκι, σε μια

συγκυρία όπου η ευρωπαϊκή στήριξη προς την Ουκρανία

παραμένει καταλυτική, με έμφαση στις προσπάθειες για

ειρήνη, στη διατήρηση της διεθνούς νομιμότητας και στην

προστασία των θεμελιωδών αρχών που συγκροτούν το

ευρωπαϊκό οικοδόμημα.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συναντήθηκε επίσης με

τον Πρόεδρο του Λιβάνου, Ζοζέφ Αούν, με επίκεντρο τη

σταθερότητα στην Ανατολική Μεσόγειο, τις περιφε-

ρειακές εξελίξεις και την ενίσχυση των διαύλων συνερ-

γασίας ΕΕ και Νότιας Γειτονίας.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας δεχθηκε επίσης τον 

Υπουργό Πετρελαίου της Αιγύπτου.

Η ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΑΝΕΛΑΒΕ ΓΙΑ 6 ΜΗΝΕΣ 
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Η Κύπρος στο τιμόνι της ΕΕ

ΚυπριακήΕπικαιρότητα

Στη στενή συνεργασία που υπάρχει ανάμεσα σε

Κύπρο και Αίγυπτο αναφέρθηκε ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, ο οποίος δέχθηκε,

στο Προεδρικό Μέγαρο, τον Υπουργό Πετρελαίου και

Ορυκτών Πόρων της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου

κ. Karim Badawi, ο οποίος βρίσκεται στη Λευκωσία, για

να παραστεί στην τελετή έναρξης της Κυπριακής Προ-

εδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).

Καλωσορίζοντας τον Αιγύπτιο Υπουργό, ο Πρόε-

δρος της Δημοκρατίας, μιλώντας μέσω διερμηνέα, είπε,

μεταξύ άλλων, ότι «από τις βασικές προτεραιότητες

της Προεδρίας μας είναι να φέρουμε την ΕΕ πιο κοντά

στην περιοχή, πιο κοντά στην Αίγυπτο».

«Η Αίγυπτος είναι στρατηγικός εταίρος της ΕΕ», είπε

ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, σημειώνοντας ότι είναι

επίσης πυλώνας σταθερότητας στην περιοχή που έχει

να αντιμετωπίσει πολλές προκλήσεις, αλλά έχει ενώπι-

όν της και πολλές ευκαιρίες που παρουσιάζονται με τη

συνεργασία Κύπρου και Αιγύπτου. Πρόσθεσε ότι η Ενέρ-

γεια αποτελεί βασικό θέμα στην ατζέντα του και σημείω-

σε ότι αύριο θα έχει συνάντηση με στέλεχος της ΕΝΙ.

Επεσήμανε ακόμη ότι ο χρόνος είναι σημαντικός και

πρέπει να υπάρχει συντονισμός, ώστε να υπάρξουν

εξελίξεις το συντομότερο.

Από πλευράς του ο Αιγύπτιος Υπουργός εξέφρασε

συγχαρητήρια για την Κυπριακή Προεδρία του Συμβου-

λίου της ΕΕ, σημειώνοντας ότι οι δύο χώρες είναι στρα-

τηγικοί εταίροι.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΜΕ ΑΙΓΥΠΤΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ

Στενή συνεργασία Κύπρου-Αιγύπτου



Τ
ην Παρασκευή, 26 Δεκεμβρίου, από τις 11 το πρωί

έως τις 6 το απόγευμα, το χωριό Χούλου ντύθηκε

στα γιορτινά του και φιλοξένησε για δεύτερη συνεχή

χρονιά τη χριστουγεννιάτικη εκδήλωσή του. Η εκδή-

λωση διοργανώθηκε από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Χούλο-

υς «Ρήγας και Αροδαφνούσα», σε συνεργασία με το

Κοινοτικό Συμβούλιο Χούλους.

Σε ένα μαγευτικό σκηνικό, στην πλατεία του χωριού,

μικροί και μεγάλοι είχαν την ευκαιρία να περάσουν ευχάρ-

ιστα, να ανταλλάξουν ευχές, να συμμετάσχουν σε δημιο-

υργικά εργαστήρια, να γευτούν χριστουγεννιάτικα και

παραδοσιακά γλυκά, αλλά και να προμηθευτούν δωρά-

κια, πήλινες δημιουργίες, κεριά και παραδοσιακά προϊόν-

τα του χωριού.

Σε συνεργασία με την Αναπτυξιακή Εταιρεία Πάφου

και το Υφυπουργείο Πολιτισμού, τα παιδιά συμμετείχαν

δωρεάν σε εργαστήρια κατασκευής παραδοσιακών ραβι-

όλων και σιουσιούκκου, πήλινης κατασκευής και κεριού.

Επιπλέον, άκουσαν το παραδοσιακό παραμύθι «Η Κου-

ταλού» και κατασκεύασαν τη δική τους φιγούρα.

Στόχος της εκδήλωσης ήταν να προσφέρει στους κατοίκο-

υς του χωριού, στους αποδήμους και στους φίλους της

Χούλους μια όμορφη ημέρα, εμποτισμένη με το χρι-

στουγεννιάτικο πνεύμα των γιορτών, γεμάτη αρώματα

και στοιχεία της τοπικής παράδοσης.

Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα ανέλαβε η Μαρίνα Χρίστου,

η οποία με τη ζεστή και μελωδική φωνή της πλημμύρισε

το χωριό με χριστουγεννιάτικες μελωδίες και κάλαντα.

Από το γιορτινό κλίμα δεν θα μπορούσε να απουσιά-

ζει ο Άγιος Βασίλης, ο οποίος φωτογραφήθηκε με τον

κόσμο και μοίρασε δώρα στους μικρούς του φίλους.

Η χριστουγεννιάτικη εκδήλωση έκλεισε με την υπόσχε-

ση των διοργανωτών να συνεχίσουν και να ενισχύσουν

τον θεσμό αυτό, διοργανώνοντας συχνά παρόμοιες

εκδηλώσεις στο χωριό.

«Καλή χρονιά σε όλους και εις το επανιδείν του χρό-

νου στην όμορφη Χούλου».

Φρόσω Χαραλάμπους
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Λίγες ώρες πριν εκπνεύσει ο παλαιός χρόνος, στις

30 Δεκεμβρίου, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημο-

κρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης δέχθηκε στο Προε-

δρικό Μέγαρο στη Λευκωσία αντιπροσωπεία του

χωριού Χούλου της επαρχίας Πάφου, παρούσης και

της υφυπουργού παρά των Προέδρω Ειρήνης Πική.

Σκοπός της συνάντησης ήταν να τεθούν διάφο-

ρα βασικά προβλήματα, κυρίως υποδομών όπως το

υδατικό, που αντιμετωπίζει το χωριό, ώστε να ξεπε-

ραστούν γραφειοκρατικά προσκόμματα και χρονίζου-

σες διαδικασίες και να επισπευσθούν λύσεις. 

Η αντιπροσωπεία αποτελείτο από μέλη του Κοι-

νοτικού Συμβουλίου και του Πολιτιστικού Συλλόγου

του χωριού. Τόσο ο κοινοτάρχης Μάριος Λαζάρου

όσο και ο πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου Στέ-

λιος Νεοκλή έθεσαν γραπτώς και ανέπτυξαν προ-

φορικώς τα διάφορα προβλήματα και θέματα που

απασχολούν την κοινότητα. 

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης άκουσε με κατανόη-

ση τα ζητήματα που τέθηκαν ενώπιόν του και τροχο-

δρόμησε διαδικασίες για άμεση επίλυσή τους, υπό

την παρακολούθηση της υφυπουργού κυρίας Πική. 

Ο κοινοτάρχης κ. Λαζάρου ευχαρίστησε θερμά

τον Πρόεδρο για τη συνάντηση και την κατανόηση

που επέδειξε σε όσα συζητήθηκαν, τονίζοντας ότι η

ύπαιθρος και οι κοινότητες χρειάζονται τη συμπα-

ράσταση του κράτους για να κρατούνται ζωντανές

και παραγωγικές. 

Ως γνωστόν, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης διατ-

ηρεί ισχυρούς εξ αίματος δεσμούς με το χωριό. 

Ο αείμνηστος πατέρας του Φοίβος γεννήθηκε και

μεγάλωσε στη Χούλου, ο δε παππούς του Σάββας

υπήρξε κοινοτάρχης του χωριού για πάρα πολλά

χρόνια.

Συνάντηση Προέδρου Ν. Χριστοδουλίδη με Κοινοτικό
Συμβούλιο και Πολιτιστικό Σύλλογο Χούλους

ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΠΑΦΟΥ ΟΠΟΥ 

ΟΙ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑ ΕΘΙΜΑ ΤΗΡΟΥΝΤΑΙ ΑΚΟΜΑ

Χριστούγεννα στη Χούλου
ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
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Μ
ετά από μεγάλο χρονικό διάστημα βροχών, ανέ-

μων, κρύου και γενικά χειμερινών συνθηκών, η

Πάφος πέρασε το πρωινό προχθές Τρίτη με μια διαφο-

ρετική ψυχολογία και διάθεση. Η μεγάλη εορτή των

Φώτων, ο επίσημος εορτασμός της οποίας ήταν για

φέτος προκαθορισμένος στην πόλη της Πάφου, καθώς

και οι πολύ καλές καιρικές συνθήκες που επικρατούσαν

από το πρωί, συνέτειναν στο να ξεχυθεί ένα ανθρώπι-

νο ποτάμι προς την παραλιακή περιοχή Κάτω Πάφου

για να παραστεί στον θρησκευτικό εορτασμό, αλλά και

για χαρεί ξανά την φυσική καλλονή του τοπίου κάτω

από ένα ζεστό ήλιο.

Εκατοντάδες πιστοί και ξένοι επισκέπτες που βρίσκον-

ται ακόμη στην Πάφο, κατέκλυσαν κάθε γωνιά στο γρα-

φικό λιμανάκι της πόλης απολαμβάνοντας το θέαμα των

πολλών τολμηρών που βούτηξαν στα παγωμένα νερά για

τον σταυρό, αλλά και παρακολουθώντας με κατάνυξη το

θρησκευτικό σκέλος του Αγιασμού των Υδάτων προι-

σταμένου του Αρχιεπισκόπου Κύπρου Γεωργίου, στην

παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου Χρι-

στοδουλίδη.

Εμφανώς χαρούμενος ο Πρόεδρος για την έλευση του

στον τόπο καταγωγής του, δεν χάλασε το χατίρι, στο περι-

θώριο του εορτασμού, σε κανένα για μια φωτογραφία ή

μια σύντομη κουβέντα.

Τόσο στο λιμανάκι Κάτω Πάφου για την τελετή του

Αγιασμού των Υδάτων, όσο και ενωρίτερα στο ναό Αγίων

Αναργύρων για την Θεία Λειτουργία, επίσημοι και κοινό

έδωσαν για πρώτη φορά εδώ και καιρό μαζικό παρόν,

δημιουργώντας μια εικόνα γιορτής με την οποία κλείνει

με τον καλύτερο δυνατό τρόπο η περίοδος των γιορτών

στην Πάφο.

(Από τον Φιλελεύθερο)

Η εορτή των Θεοφανίων στην Πάφο
ΚυπριακήΕπικαιρότητα



«Περίπου 4 εκατ. φορολογούμενοι από την

αρχή του 2026 ξεκινούν να βλέπουν αυξήσεις

στο εισόδημά τους λόγω της φορολογικής μετα-

ρρύθμισης την οποία εφαρμόζει η κυβέρνηση»,

ανέφερε ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Παύλος

Μαρινάκης ξεκινώντας την πρώτη ενημέρωση

των πολιτικών συντακτών για το 2026.

«Οι μειώσεις φόρων στην πραγματικότητα

είναι αυξήσεις μισθών και συντάξεων και για

τους ελεύθερους επαγγελματίες είναι ουσια-

στικά αύξηση εισοδήματος την οποία θα αρχίσουν

να βλέπουν από το εκκαθαριστικό που θα αφορά

στο 2026», διευκρίνισε.

Εξήγησε ότι «θα έχουν σαφέστατα μικρότε-

ρο φόρο, οι ιδιωτικοί και δημόσιοι υπάλληλοι

θα δουν λιγότερες κρατήσεις στον μισθό τους

και κατά συνέπεια αύξηση του εισοδήματός

τους, στο τέλος κάθε μήνα. Μετά τη μείωση μιας

σειράς φόρων από την 1η Ιανουαρίου του 2026

η κυβέρνηση έχει προχωρήσει από την αρχή της

θητείας της δηλαδή από το 2019 συνολικά σε

83 μειώσεις φόρων και εισφορών».

Πρόσθεσε ότι «η κυβέρνηση συνεχίζει να

στηρίζει τους πολίτες με συγκεκριμένα μέτρα,

σχέδιο και σεβασμό στους δημοσιονομικούς

κανόνες μειώνοντας σύμφωνα με τις αντοχές

της ελληνικής οικονομίας φόρους για όλους τους

πολίτες, αυξάνοντας στην πραγματικότητα το

εισόδημά τους, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στη

μεσαία τάξη, στις οικογένειες με παιδιά, τους

νέους και τους πιο ευάλωτους συμπολίτες μας

όπως οι χαμηλοσυνταξιούχοι αποδίδοντας παράλ-

ληλα ξεχωριστή σημασία στην ελληνική περι-

φέρεια».

«Καμία κατάληψη – διαγραφή πέραν

των 300 χιλιάδων “αιωνόβιων” 

φοιτητών»

Ο κ. Μαρινάκης ανέφερε ότι «η εικόνα των

ελληνικών δημόσιων Πανεπιστήμιων έχει αλλά-

ξει ριζικά προς το καλύτερο. Το 2025 έκλεισε

χωρίς καμία ενεργό κατάληψη, ενώ παράλληλα

ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση της διαδικασίας

εκκαθάρισης των φοιτητικών καταλόγων στα

ελληνικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, με

τη διαγραφή 308.605 μη ενεργών φοιτητών που

είχαν εισαχθεί σε τετραετή προγράμματα σπου-

δών πριν το 2017 και δεν πληρούσαν τα προβ-

λεπόμενα κριτήρια για παράταση της διάρκει-

ας φοίτησης».

«Καταβλήθηκαν αυξήσεις 

στους αγρότες»

«Το 2025 καταβλήθηκαν στους αγρότες 3,82

δισ. ευρώ από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, το Υπουργείο Εθνι-

κής Οικονομίας και Οικονομικών και τον ΕΛΓΑ.

Πρόκειται για το μεγαλύτερο ποσό των τελευ-

ταίων ετών, ενώ, παράλληλα, είναι κατά 13%

πιο υψηλό από τα 3,38 δισ. ευρώ που κατα-

βλήθηκαν το 2024. Μάλιστα, η Κυβέρνηση έχει

θέσει σε προτεραιότητα κλάδους του πρωτο-

γενούς τομέα που αντιμετωπίζουν προβλήμα-

τα».

Συμπλήρωσε ότι «για 2.500 κτηνοτρόφους

που είχαν απώλεια ζωικού κεφαλαίου λόγω

ευλογιάς, έχουν – προς το παρόν – δοθεί, κατά

μέσο όρο, 33.600 ευρώ ανά κτηνοτρόφο για την

απώλεια του κεφαλαίου και του σχετικού εισο-

δήματος για ένα έτος. Ακόμα, στους κτηνοτρό-

φους θα κατανεμηθούν επιπλέον 80 εκατ. ευρώ,

που είναι κεφάλαια από τις Βρυξέλλες, τα οποία

περίσσεψαν με την εφαρμογή του νέου συστή-

ματος πληρωμών. Στους βαμβακοπαραγωγούς

και στους σιτοπαραγωγούς, θα δοθούν επι-

πλέον 80 εκατ. ευρώ μέσω των οικολογικών

σχημάτων, από επιδοτήσεις που περίσσεψαν

επίσης λόγω της εφαρμογής του νέου συστή-

ματος καταβολής των επιδοτήσεων. Επιπρόσθε-

τα, καταβλήθηκαν, για πρώτη φορά, 177 εκατ.

ευρώ μέσω του Μέτρου 23 στους αγρότες που

είδαν μεγάλη μείωση της παραγωγής τους, λόγω

κλιματικών συνθηκών».

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

“Ποδαρικό” με αυξήσεις μισθών

Μέχρι το τέλος του Ιανουαρίου, περισσότεροι από 1,5 εκατομμύρ-

ιο μισθωτοί του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα, θα έχουν δει ιδίοις

όμμασι τις αυξήσεις στις τσέπες τους. Πρόκειται για το αποτέλεσμα της

μεγάλης φορολογικής μεταρρύθμισης της ελληνικής κυβέρνησης, που

εισάγει ευνοϊκότερες κλίμακες και κατά συνέπεια μειώνονται οι μηνιαίες

κρατήσεις του φόρου εισοδήματος. Πρόκειται για μία αυτόματη αύξηση

στο καθαρό εισόδημα εκατομμυρίων οικογενειών, δίνοντας μια γερή

ανάσα στη μεσαία τάξη και ακόμα περισσότερο σε όσους έχουν παι-

διά. Οι νέες κλίμακες φορολογίας εισοδήματος προβλέπουν μειώσεις

στους συντελεστές φόρου εισοδήματος από 2έως και 8 ποσοστιαίες

μονάδες, για τη συντριπτική πλειονότητα των εργαζομένων, ενώ ειδι-

κά για τους πολύτεκνους οι μειώσεις των συντελεστών φθάνουν ακόμη

και τις 22 ποσοστιαίες μονάδες. Τα αναλυτικά παραδείγματα ανά κλίμα-

κα για τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, συνθέτουν την εικόνα και

τα οφέλη που φέρνουν οι αλλαγές στη φορολογία. Αλλαγές που για

πρώτη φορά στα νεότερα μεταπολιτευτικά χρόνια είναι εστιασμένες

στον μέσο μισθωτό. Μετά από χρόνια φορολογικής εξουθένωσης, ιδίως

στα χρόνια των Μνημονίων, πλέον το φορολογικό σύστημα γίνεται αν-

θρωποκεντρικό και αίρει αδικίες και στρεβλώσεις του παρελθόντος.

Ωστόσο, είναι δεδομένο πως η ακρίβεια παραμένει ένα μεγάλο πρόβ-

λημα για τους πολίτες και η σημαντικότερη πρόκληση για την ελληνι-

κή κυβέρνηση. Η ενίσχυση των εισοδημάτων των πολιτών είναι ένα

ασφαλές ανάχωμα που αυξάνει την αγοραστική δύναμη των κατανα-

λωτών. Η πολιτική αυτή θα συνεχιστεί το 2026, χρονιά που αναμένον-

ται και άλλα ευνοϊκά μέτρα για τους εργαζομένους και νέα αύξηση του

κατώτατου μισθού. 

Μεταρρυθμίσεις που αλλάζουν την κουλτούρα των πολιτών

Υπάρχουν κάποιες μεταρρυθμίσεις, κάποιες πολιτικές της κυβέρν-

ησης Μητσοτάκη που εφαρμόζουν κανόνες οι οποίοι ήταν αυτονόητοι

αλλά ποτέ δεν είχαν υλοποιηθεί. Γιατί δεν είχαν εφαρμοστεί; Γιατί καμία

κυβέρνηση έως τώρα δεν είχε τη βούληση να τους εφαρμόσει. 

Πρώτο παράδειγμα ο αντικαπνιστικός νόμος. Αν και νομοθετήθηκε

το 2010, με καθυστέρηση σε σχέση με άλλες χώρες στο εξωτερικό, παρέ-

μεινε στα χαρτιά. Η κυβέρνηση αυστηροποίησε τη νομοθεσία και η

απαγόρευση του καπνίσματος σε κλειστούς χώρους συναθροίσεων

εφαρμόστηκε το φθινόπωρο του 2019. Τι έγινε τότε; Εννοείται ότι υπήρ-

ξαν αντιδράσεις από επιχειρηματίες της εστίασης, αλλά και από θε-

ριακλήδες. Όλοι πίστευαν πως πάλι θα μείνει στα χαρτιά. Κι όμως, εφαρ-

μόστηκε με επιτυχία. Πλέον, κανείς δεν καπνίζει σε ταβέρνες, εστιατόρ-

ια και καφετέριες. Στα περισσότερα μπαρ συνήθως καταστρατηγείται

ο νόμος μετά τα μεσάνυχτα, ενώ σε πολλά νυχτερινά κέντρα με ζων-

τανή μουσική, δυστυχώς, το κάπνισμα πάει… σύννεφο. Ο νόμος, λοιπόν,

έχει εφαρμοστεί στη συντριπτική πλειοψηφία των χώρων εστίασης.

Πλέον, απομένει μια ακόμα προσπάθεια ώστε να υπάρξει καθολική

εφαρμογή. 

Δεύτερο παράδειγμα το σαφάρι σε μπαρ και κλαμπ, ώστε να μην

σερβίρεται αλκοόλ σε ανήλικους. Μέσα στο 2025 υπήρξαν θανατηφό-

ρα περιστατικά. Η κυβέρνηση επέδειξε αυστηρότητα, έκλεισαν μαγα-

ζιά, έγιναν συλλήψεις και δημιουργήθηκε μια ηλεκτρονική εφαρμογή,

ειδικά για νυχτερινά κέντρα που φιλοξενούν σχολικούς χορούς. Απο-

τέλεσμα; Πρόσφατα, σε πενθήμερη εκδρομή σε μεγαλούπολη της Περ-

ιφέρειας, κανένα κλαμπ δεν σέρβιρε αλκοόλ σε ανήλικους μαθητές. Η

πρόοδος είναι εντυπωσιακή και ελπίζουμε να συνεχιστούν οι αυστη-

ροί έλεγχοι και στη νέα χρονιά. 

Τρίτο παράδειγμα η παραβατικότητα στην οδήγηση, που έχει ως

αποτέλεσμα να θρηνούμε πάνω από 600 συμπολίτες μας ετησίως και

να βρισκόμαστε στον πάτο της ευρωπαϊκής λίστας.H κυβέρνηση κινήθη-

κε και σε αυτό το ζήτημα με ισχυρή βούληση. Ο εξαιρετικά αυστηρός

νέος ΚΟΚ, το τσουνάμι αλκοτέστ και οι κάμερες που τοποθετούνται

σταδιακά στους δρόμους της Αθήνας αποτελούν σημαντικά βήματα.

Ήδη παρατηρείται τεράστια πτώση στα περιστατικά πολιτών που

οδηγούν υπό την επήρεια αλκοόλ. Ενώ, όταν ολοκληρωθεί – μέσα στο

2026 – η τοποθέτηση άνω των χιλίων καμερών σε όλα τα κομβικά σημεία

του οδικού δικτύου της πρωτεύουσας, τότε προφανώς και τα αποτε-

λέσματα θα είναι ακόμα πιο εντυπωσιακά. Αυτές οι τρεις μεταρρυθ-

μίσεις σώζουν ζωές και βελτιώνουν την καθημερινότητα όλων των

πολιτών. Και, αν εμείς οι μεγαλύτεροι τις αντιμετωπίζουμε είτε φοβι-

κά είτε με δισταγμό, είναι βέβαιο πως στην πραγματικότητα αλλάζουν

την κουλτούρα της νέας γενιάς προς το καλύτερο.

Πρόσκληση για Κύπρο

Τον πρέσβη της Ελλάδας στην Κύπρο Κωνσταντίνο Κόλλια δέχθηκε

στο Προεδρικό Μέγαρο ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας Κων-

σταντίνος Τασούλας. Συζήτησαν για τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυ-

πριακό, στο πλαίσιο και της Κυπριακής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης, που ξεκίνησε την 1/1/2026, καθώς και για τις εξελίξεις σε μια σειρά

διμερών θεμάτων ανάμεσα στην Ελλάδα και την Κύπρο. Ο Κ. Κόλλιας

απηύθυνε πρόσκληση στον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας να

επισκεφθεί την Κύπρο στην επέτειο της 25ης Μαρτίου. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α Αυξήσεις εισοδήματος για 4 εκατ. 

Έλληνες φορολογούμενους το 2026

Ο διεθνούς φήμης σκηνοθέτης

Γιάννης Σμαραγδής μίλησε στο έν-

θετο «Secret» της εφημερίδας

«Παραπολιτικά» (20/12/2025) για

τις τεράστιες δυσκολίες που αντι-

μετώπισε μέχρι να βγει η ταινία

«Καποδίστριας», αναφέρει ποιος

ήταν ο άνθρωπος που έβαλε τα

περισσότερα χρήματα και τον

βοήθησε, ενώ κλείνοντας μνημο-

νεύει την αείμνηστη σύζυγό του

Ελένη, που όπως λέει, του δίνει

δύναμη από εκεί που βρίσκεται.

«Έπειτα από οκτώ χρόνια εμπο-

δίων, η ταινία κατάφερε και ολο-

κληρώθηκε. Την έχουν δει στην

Αμερική οι Απόδημοι Έλληνες… Κά-

ποια στιγμή νόμιζα ότι κάνω ταινία

τον Ατατούρκ και γι’ αυτό με εμπο-

δίζουν φορείς που είναι παράκεν-

τρα, τα οποία μεγάλωσαν και δρουν

ανεξάρτητα από τις κυβερνήσεις.

Κάνουν το κακό και πληρωμένα κα-

μιά φορά, εξυπηρετώντας και ξένες

δυνάμεις για άλλους λόγους. Αλλά

εγώ άντεξα. Δεν αντέχεται αυτό το

πράγμα. Υπήρξαν και καλοί Έλληνες,

που ενίσχυσαν οικονομικά… Εάν

δεν υπήρχε ένας άνθρωπος που

έβαλε τα πολλά λεφτά, ο Ευάγγε-

λος Στασινόπουλος, η ταινία δεν

θα γινόταν. Κατηγορηματικά το

λέω. Και πολλοί άνθρωποι θα χαίρο-

νταν, ενώ εμείς κάναμε ταινία τον

πιο καθαρό άνθρωπο που γέννησε

η Ελλάδα από τον Περικλή και μετά.

Έναν άνθρωπο που δεν είχε κανέ-

να ελάττωμα. Τον λάτρευαν οι πάν-

τες», είπε χαρακτηριστικά ο Γ. Σμα-

ραγδής.

Ο πρωταγωνιστής της ταινίας,

Αντώνης Μυριαγκός, είναι το πρό-

σωπο των ημερών, καθώς υποδύε-

ται τον Ιωάννη Καποδίστρια στην

ομώνυμη ταινία. Γεννήθηκε στη

Χίο το 1973 και μεγάλωσε στο Μόν-

τρεαλ του Καναδά και στην Αθήνα.

Είναι απόφοιτος της Ανώτατης Σχο-

λής Καλών Τεχνών, όπου σπούδα-

σε ζωγραφική με δάσκαλο τον Δημο-

σθένη Κοκκινίδη και τον Δημήτρη

Μυταρά. Επίσης, σπούδασε υπο-

κριτική στη Δραματική Σχολή «Εμ-

πρός – Θέατρο Εργαστήριο», με

δασκάλους την Άννα Μακράκη,

τον Δημήτρη Καταλειφό και τον

Τάσο Μπαντή. Από το 2005 συνερ-

γάζεται με το Θέατρο «Άττις» και

τον Θεόδωρο Τερζόπουλο, συμμε-

τέχοντας σε παραστάσεις του στην

Ελλάδα και στο εξωτερικό. Έχει

συνεργαστεί και με άλλα θέατρα,

καθώς και με το Φεστιβάλ Αθη-

νών. Έχει λάβει μέρος σε ομαδικές

εκθέσεις ζωγραφικής. Εργάστηκε

στην κατασκευή των κοστουμιών

και στο μακιγιάζ για το καλλιτεχνικό

μέρος της «Κλεψύδρας» του

Δημήτρη Παπαϊωάννου, που πα-

ρουσιάστηκε κατά την τελετή ένα-

ρξης των Ολυμπιακών Αγώνων της

Αθήνας το 2004. 

Στην αβάν πρεμιέρ της ταινίας

«Καποδίστριας», όπου πρωτα-

γωνιστεί, στο Ίδρυμα Μείζονος

Ελληνισμού, δήλωσε όσον αφορά

το πώς αισθάνεται που υποδύεται

τον Ιωάννη Καποδίστρια: «Μεγάλη

ευθύνη και βάρος από τη μία, αλλά

και μεγάλη χαρά για να μπορέσω

να τον φέρω εις πέρας. Μόνο μεγάλη

χαρά για έναν τέτοιο μεγάλο ρόλο». 

ΦΩΤΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ

Γιάννης Σμαραγδής: «Με πολέμησαν τα παράκεντρα,
λες κι έκανα ταινία για τον Ατατούρκ»...



Π
αρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας

κ. Κωνσταντίνου Τασούλα πραγματοποι-

ήθηκε την Τρίτη 6 Ιανουαρίου 2026 ο Καθα-

γιασμός των Υδάτων και η Κατάδυση του Τιμίου

Σταυρού στο λιμάνι του Πειραιά.

Στις Ιερές Ακολουθίες προεξήρχε ο Αρχιεπίσκο-

πος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος,

συμπαραστατούμενος από τον οικείο Ποιμε-

νάρχη Μητροπολίτη Πειραιώς κ. Σεραφείμ.

Επίσης στο λιμάνι του Πειραιά παρέστησαν

Υπουργοί, ο Δήμαρχος της πόλης κ. Γιάννης Μώ-

ραλης, εκπρόσωποι κομμάτων, εκπρόσωποι

φορέων, μέλη του δημοτικού συμβουλίου και

εκατοντάδες πιστοί.

Νωρίτερα στον Ιερό Ναό Αγίας Τριάδος Πει-

ραιώς τελέστηκε η Θεία Λειτουργία και η Ακο-

λουθία του Μεγάλου Αγιασμού προεξάρχοντος

του Σεβ. Μητροπολίτη Πειραιώς κ. Σεραφείμ.

Σε δήλωσή του μετά το πέρας της τελετής, ο

Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας ανέφε-

ρε:

«Μετά το βαθιά εορταστικό Άγιο Δωδεκαή-

μερο που προηγήθηκε, από την ημέρα των Χρι-

στουγέννων έως και την παραμονή των Φώτων,

γιορτάζουμε σήμερα τη βάπτιση του Χριστού.

Γιορτάζουμε σήμερα τα ολόφωτα Φώτα.

Μετέχουμε έτσι και από εδώ, από το μεγαλύτε-

ρο λιμάνι της χώρας, από τον Πειραιά, σε μια

σπουδαία γιορτή για να μεταλάβουμε φως και

αλήθεια που τόσο χρειαζόμαστε αυτή την ημέρα.

Και να μεταλάβουμε αυτό το φως και την

αλήθεια από την πηγή τους, ώστε να μετατρέ-

ψουμε αυτό ακριβώς το φως, σε δική μας προ-

σωπική και συλλογική αναγέννηση και να μπο-

ρέσουμε να πορευτούμε μπροστά με αυτοπε-

ποίθηση και σιγουριά.

Χάρη σε αυτό το φως και χάρη σε αυτή την

πολύτιμη αλήθεια, αποκτούν ένα λαμπερό νόημα,

ιδιαίτερα λαμπερό νόημα, οι αξίες της αυτοθυ-

σίας, του αλτρουϊσμού, της συνοχής, της ενότ-

ητας, του ανθρωπισμού και της αλληλοκα-

τανόησης. Αξίες οι οποίες, εάν γίνουν οδηγός

μας, τότε μόνο ελπιδοφόρα θα είναι η πορεία

που μας περιμένει στο μέλλον.

Χρόνια πολλά σε όλες και όλους!».

Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος από την πλευρά

του δήλωσε: «Και πάλι χαρμόσυνα όλοι γιορ-

τάζουμε τον Αγιασμό των Υδάτων και το μυαλό

μας τρέχει σε αυτό που όλοι αγαπάμε, στην

ειρήνη, στην προκοπή, στην ομόνοια, στην επιτυ-

χία μας. Ο κόσμος έχει πολλά προβλήματα, πολ-

λές δυσκολίες αλλά είναι και μια ευκαιρία να

ξαναδούμε πολλά πράγματα από την αρχή και

να βοηθήσουμε να διορθωθούν».

Σημείωσε, ακόμη, ότι οι πιστοί προσέρχον-

ται για να ευχαριστήσουν τον Θεό και να προ-

σευχηθούν για τις πολλές και ουσιαστικές ανάγ-

κες της εποχής.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην προσευχή για

την ανανέωση και την προστασία των υδάτων,

υπογραμμίζοντας ότι πίσω από κάθε αγώνα

βρίσκεται η αγάπη για τη ζωή, την ειρήνη και

την πρόοδο.

Λαμπρός εορτασμός των Θεοφανίων στον Πειραιά
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O Υπουργός Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών, Κυριάκος Πιερ-

ρακάκης, εκπροσώπησε την κυβέρ-

νηση στις εορταστικές εκδηλώσεις

των Θεοφανίων στο Οικουμενικό

Πατριαρχείο.

Ο κ. Πιερρακάκης παρέστη στη

Θεία Λειτουργία, κατά την οποία

συλλειτούργησαν ο Οικουμενικός

Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος και

ο Μητροπολίτης Κιέβου και πάσης

Ουκρανίας κ. Επιφάνιος, καθώς και

στον καθαγιασμό των υδάτων στον

Κεράτιο Κόλπο.

Ο Υπουργός είχε επίσης προσω-

πική συνάντηση με τον Οικουμενικό

Πατριάρχη. Συζήτησαν θέματα που

αφορούν τον Ελληνισμό της Δια-

σποράς και το διαχρονικό ρόλο του

Πατριαρχείου στη συνοχή της Ορ-

θοδοξίας. 

Ο κ. Πιερρακάκης μετέφερε τη

βούληση της ελληνικής κυβέρνησης

για διαρκή στήριξη του έργου του

Πατριαρχείου.

Ανακοίνωσε, παράλληλα, τη δημι-

ουργία 600 νέων οργανικών θέσεων

για κληρικούς στα πρεσβυγενή Πα-

τριαρχεία και τις Ελληνορθόδοξες

Εκκλησίες ανά τον κόσμο.

Αμέσως μετά την τελετή, ο Υπουρ-

γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-

μικών έκανε την ακόλουθη δήλωση:

«Το Οικουμενικό Πατριαρχείο απο-

τελεί θεματοφύλακα της Ορθοδοξίας

και σημείο αναφοράς για το σύνολο

του Ελληνισμού. 

Η Ελλάδα βρίσκεται πάντα στο

πλευρό του, στηρίζοντας τον οικου-

μενικό του χαρακτήρα και την απο-

στολή του σε έναν κόσμο που έχει

ανάγκη από περισσότερο διάλογο,

ειρήνη και συνοχή.

Χρόνια πολλά σε όλες και όλους,

με υγεία, δύναμη και περισσότερο

φως στις ζωές μας».

Στον εορτασμό των Θεοφανίων

στην Κωνσταντινούπολη ήταν παρό-

ντες επίσης η υπουργός Παιδείας της

Ελλάδας Σοφία Ζαχαράκη και ο πρόε-

δρος του ΠΑΣΟΚ και αρχηγός της αντι-

πολίτευσης, Νίκος Ανδρουλάκης. 

«Έφυγε» ο δημοσιογράφος
Γιώργος Παπαδάκης

Του Ανταποκριτή μας

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Tην τελευταία του πνοή άφησε την Κυριακή 4/1/2026, σε ηλικία

74 ετών, ο γνωστός δημοσιογράφος Γιώργος Παπαδάκης, έπειτα

από οξύ έμφραγμα που υπέστη.

Το ΕΚΑΒ τον παρέλαβε χωρίς σφυγμό από το σπίτι του στο Κολω-

νάκι και τον μετέφερε στο Λαϊκό Νοσοκομείο όπου καταβλήθηκαν

προσπάθειες για πάνω από μισή ώρα με στόχο την καρδιοπνευμο-

νική αναζωογόνησή του, η οποία όμως δεν κατέστη εφικτή.

Ο Γιώργος Παπαδάκης γεννήθηκε στο Χαλάνδρι στις 4 Φεβρου-

αρίου 1951 και καταγόταν από την Κρήτη.

Ο δημοσιογράφος μεγάλωσε γενιές και γενιές τηλεθεατών, παρ-

ουσιάζοντας, από το 1992 μέχρι το 2025, την πρώτη χρονολογικά

πρωινή ενημερωτική εκπομπή της Ελληνικής Τηλεόρασης «Καλη-

μέρα Ελλάδα» έως το 2011.

Από το 2011 μέχρι το 2015, παρουσίαζε την αντίστοιχη ενημε-

ρω-τική εκπομπή του τηλεοπτικού σταθμού ANT1 με τίτλο «Πρωινό

ΑΝΤ1».

Από τις 7 Σεπτεμβρίου 2015, η πρωινή ενημερωτική εκπομπή

μετονομάστηκε εκ νέου σε «Καλημέρα Ελλάδα», ύστερα από επιθυ-

μία του ίδιου, που έγινε δεκτή από το κανάλι.

Ολοκλήρωσε τον κύκλο του στην παρουσίασή της, στις 4 Ιουλίου

2025, σε κλίμα συγκίνησης με όλους τους συντελεστές επί της μικρής

οθόνης.

Ο Γιώργος Παπαδάκης ξεκίνησε την καριέρα του στη δημοσιο-

γραφία από το ραδιόφωνο με την εκπομπή «Κάθε μέρα παντού».

Προηγουμένως είχε δουλέψει και σε εφημερίδες.

Ο καταξιωμένος δημοσιογράφος και παρουσιαστής μπορεί να

έχει συνδέσει το όνομά του με τον ΑΝΤ1, καθώς σε αυτό το κανάλι

σημείωσε και σημειώνει μεγάλη επιτυχία, ωστόσο η πρώτη του δου-

λειά στην τηλεόραση ήταν η μεσημεριανή εκπομπή «Τρεις στον

αέρα» που μεταδιδόταν τη δεκαετία του 1980 από τη συχνότητα

της ΕΡΤ με συμπαρουσιαστές του τον Νάσο Αθανασίου και τη Σεμίνα

Διγενή.

Την περίοδο 1988-1989 ήταν συμπαρουσιαστής-ρεπόρτερ στην

ΕΤ1, ενώ το 1990-1992 παρουσίασε στον ΑΝΤ1 την εκπομπή «Ελλάς

το μεγαλείο σου». 

Άλλες εκπομπές που παρουσίασε στον ΑΝΤ1 ήταν η «Κόκκινη

Κάρτα», στην οποία είχε φιλοξενήσει ακόμα και την Αλίκη Βου-

γιουκλάκη, το «Δέκα με τόνο» και η «Αρένα».

Η Τίνα Παπαδελή, η γυναίκα με την οποία ο δημοσιογράφος

μοιραζόταν τη ζωή του, του είχε χαρίσει δύο γιους, τον Ιάσωνα και

τον Φοίβο. Ο πρώτος είναι ραδιοφωνικός παραγωγός και λάτρης

της μουσικής, ενώ ο δεύτερος έχει σπουδάσει δημοσιογραφία στο

ΕΚΠΑ και ακολουθώντας τα χνάρια του πατέρα του, έχει ξεκινήσει

τα πρώτα του βήματα στον χώρο της τηλεόρασης. 

Από τον πρώτο του γάμο ο δημοσιογράφος είχε αποκτήσει άλλον

έναν γιο, τον Κωνσταντή, ο οποίος τον έχει κάνει δύο φορές παπ-

πού.

Ο Υπ. Εθν. Οικονομίας Κ. Πιερρακάκης στο Φανάρι για τα Θεοφάνια



«Η
Ελλάδα υποστηρίζει πλήρως την κοινή δήλω-

ση για τη Γροιλανδία», επισημαίνει ο πρωθυ-

πουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, σε ανάρτηση που

πραγματοποίησε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Παραθέτοντας την κοινή δήλωση των επτά ευρω-

παϊκών χωρών, ο κ. Μητσοτάκης υπογραμμίζει ακόμη

ότι «ως σύμμαχοι στο ΝΑΤΟ, οφείλουμε να είμαστε

δεσμευμένοι στον αμοιβαίο σεβασμό, τον διάλογο και

τις αρχές της κυριαρχίας και της συλλογικής ασφά-

λειας».

Τι ανέφερε η κοινή δήλωση 

των επτά χωρών

Υπενθυμίζεται ότι το πρωί της Τρίτης, 6 Ιανουαρίου,

ηγέτες επτά ευρωπαϊκών κρατών εξέδωσαν κοινή

δήλωση για τη Γροιλανδία την ώρα που ο Ντόναλντ

Τραμπ εντείνει τις απειλές για προσάρτηση της περ-

ιοχής στις ΗΠΑ.

Την κοινή δήλωση που θέτει ως προτεραιότητα την

ασφάλεια της Αρκτικής ως συλλογική ευθύνη του ΝΑΤΟ,

υπογράφουν ο πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρ-

όν, ο καγκελάριος της Γερμανίας Φρίντριχ Μερτς, η

πρωθυπουργός της Ιταλίας Τζόρτζια Μελόνι, ο πρωθυ-

πουργός της Πολωνίας Ντόναλντ Τουσκ, ο πρωθυπο-

υργός της Ισπανίας Πέδρο Σάντσεθ, ο πρωθυπουργός

της Βρετανίας, Κιρ Στάρμερ και η πρωθυπουργός της

Δανίας, Μέτε Φρεντέρικσεν.

Η κοινή δήλωση

«Η ασφάλεια στην Αρκτική παραμένει βασική προ-

τεραιότητα για την Ευρώπη και είναι κρίσιμη για τη

διεθνή και διατλαντική ασφάλεια.

Το ΝΑΤΟ έχει καταστήσει σαφές ότι η περιοχή της

Αρκτικής αποτελεί προτεραιότητα και οι Ευρωπαίοι

Σύμμαχοι εντείνουν τις προσπάθειές τους. Εμείς και

πολλοί άλλοι Σύμμαχοι έχουμε αυξήσει την παρου-

σία, τις δραστηριότητες και τις επενδύσεις μας, με

στόχο τη διασφάλιση της ασφάλειας στην Αρκτική και

την αποτροπή αντιπάλων. Το Βασίλειο της Δανίας –

συμπεριλαμβανομένης της Γροιλανδίας – αποτελεί

μέρος του ΝΑΤΟ.

Η ασφάλεια στην Αρκτική πρέπει, συνεπώς, να δια-

σφαλίζεται συλλογικά, σε συνεργασία με τους συμμάχο-

υς του ΝΑΤΟ, συμπεριλαμβανομένων των Ηνωμένων

Πολιτειών, με σεβασμό στις αρχές του Καταστατικού

Χάρτη του ΟΗΕ, όπως η κυριαρχία, η εδαφική ακερ-

αιότητα και το απαραβίαστο των συνόρων. Πρόκειται

για καθολικές αρχές και δεν θα πάψουμε να τις υπε-

ρασπιζόμαστε.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες αποτελούν αναντικατάστα-

το εταίρο σε αυτή την προσπάθεια, τόσο ως σύμμαχος

στο ΝΑΤΟ όσο και μέσω της αμυντικής συμφωνίας

μεταξύ του Βασιλείου της Δανίας και των Ηνωμένων

Πολιτειών του 1951.

Η Γροιλανδία ανήκει στον λαό της. Μόνο η Δανία

και η Γροιλανδία έχουν το δικαίωμα να αποφασίζουν

για ζητήματα που τις αφορούν».

ΡΟΥΜΠΙΟ: «Οι ΗΠΑ θέλουν 

να… αγοράσουν τη Γροιλανδία»

Ο επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας Μάρκο

Ρούμπιο διαβεβαίωσε ότι οι ΗΠΑ επιδιώκουν να αγο-

ράσουν τη Γροιλανδία και ότι πρόσφατες δηλώσεις

για την τεράστια νήσο, αυτόνομη περιοχή της Δανίας,

δεν πρέπει να ερμηνευτούν ως αναγγελία στρατιωτι-

κής επέμβασης, μετέδωσαν αμερικανικά ΜΜΕ.

Ο κ. Ρούμπιο έκανε τα σχόλια αυτά σε κεκλεισμέ-

νων των θυρών ενημέρωση κοινοβουλευτικών των

ΗΠΑ, ανέφερε η εφημερίδα «Wall Street Journal», επι-

καλούμενη πηγές της ενήμερες για όσα διαμείφθη-

καν.

Ο Τραμπ ζήτησε επικαιροποιημένο

σχέδιο για την απόκτηση της 

Γροιλανδίας, γράφουν 

οι «New York Times»

Η εφημερίδα «New York Times», σε παρόμοιο

δημοσίευμά της, ανέφερε πως ο Αμερικανός πρόεδρ-

ος Ντόναλντ Τραμπ ζήτησε από τους συνεργάτες του

να του παρουσιάσουν επικαιροποιημένο σχέδιο για

την απόκτηση της Γροιλανδίας.

Ο Ρεπουμπλικάνος πρόεδρος είχε διατυπώσει την

ιδέα ήδη κατά την πρώτη του θητεία στο αξίωμα (2017-

2021). Η αμερικανική κυβέρνηση τελευταία κλιμακώνει

τη ρητορική της όσον αφορά τη Γροιλανδία.

ΛΕΥΚΟΣ ΟΙΚΟΣ: Η επιλογή 

«του στρατού»

Η εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου Κάρολαϊν Λέβιτ

επιβεβαίωσε ότι ανάμεσα στις επιλογές οι οποίες

μελετώνται είναι και η «χρήση του στρατού».

Ο Ντόναλτν Τραμπ «κατέστησε γνωστό με σαφή-

νεια ότι η απόκτηση της Γροιλανδίας είναι προτεραι-

ότητα εθνικής ασφαλείας για τις ΗΠΑ και είναι ζωτι-

κής σημασίας για την αποτροπή των αντιπάλων μας

στην περιοχή της Αρκτικής. Ο πρόεδρος και η ομάδα

του συζητούν φάσμα επιλογών για την εκπλήρωση

αυτού του σημαντικού στόχου εξωτερικής πολιτικής

και ασφαλώς η χρήση του αμερικανικού στρατού είναι

πάντα μια επιλογή στη διάθεση του επικεφαλής του»,

ανέφερε η Κάρολαϊν Λέβιτ σε κείμενό της που εστάλη

στο Γαλλικό Πρακτορείο.
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Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι

η Βενεζουέλα θα παραδώσει στις Ηνωμένες Πολιτείες 30

έως 50 εκατομμύρια βαρέλια πετρελαίου, τα οποία θα

πωληθούν στην αγοραία αξία τους και τα έσοδα θα

ελέγχονται από τις ΗΠΑ.

Οι προσωρινές Αρχές στη Βενεζουέλα θα παραδώσουν

το «πετρέλαιο που υπόκειται σε κυρώσεις», έγραψε ο

Τραμπ στο Truth Social.

Οι ΗΠΑ θα χρησιμοποιήσουν τα έσοδα «προς όφελος

του λαού της Βενεζουέλας και των Ηνωμένων Πολιτειών!»,

πρόσθεσε.

Ο υπουργός Ενέργειας Κρις Ράιτ έχει λάβει οδηγίες να

«εκτελέσει αυτό το σχέδιο αμέσως» και τα βαρέλια «θα

παραληφθούν από πλοία αποθήκευσης και θα μεταφερ-

θούν απευθείας σε αποβάθρες εκφόρτωσης στις Ηνωμέ-

νες Πολιτείες».

Ανώτερος αξιωματούχος της αμερικανικής κυβέρνησης,

μιλώντας υπό τον όρο της ανωνυμίας, δήλωσε ότι το πετρέ-

λαιο έχει ήδη παραχθεί και τοποθετηθεί σε βαρέλια. 

Η μεγαλύτερη ποσότητα βρίσκεται επί του παρόντος

σε πλοία και τώρα θα μεταφερθεί σε αμερικανικές εγκα-

ταστάσεις στον Κόλπο για διύλιση.

Αν και τα 30 έως 50 εκατομμύρια βαρέλια πετρελαίου

ακούγονται πολλά, οι Ηνωμένες Πολιτείες κατανάλωσαν

λίγο πάνω από 20 εκατομμύρια βαρέλια πετρελαίου την

ημέρα τον τελευταίο μήνα.

Υποχώρησε η τιμή του πετρελαίου

Αυτή η ποσότητα μπορεί να μειώσει λίγο τις τιμές του

πετρελαίου, αλλά πιθανότατα δεν θα μειώσει τόσο πολύ

τις τιμές του φυσικού αερίου των Αμερικανών:

Ο τέως πρόεδρος Τζο Μπάιντεν αποδέσμευσε περίπου

τέσσερις έως έξι φορές περισσότερη ποσότητα – 180 εκα-

τομμύρια βαρέλια πετρελαίου – από το Στρατηγικό Απόθε-

μα των ΗΠΑ το 2022, γεγονός που μείωσε τις τιμές του

φυσικού αερίου μόνο κατά 13 έως 31 σεντς ανά γαλόνι σε

διάστημα τεσσάρων μηνών, σύμφωνα με ανάλυση του

Υπουργείου Οικονομικών.

Η τιμή του αμερικανικού πετρελαίου υποχώρησε περίπου

1 δολάριο το βαρέλι, ή λίγο κάτω από 2%, στα 56 δολάρ-

ια, αμέσως μετά την ανακοίνωση του Τραμπ στο Truth

Social.

Η πώληση έως και 50 εκατομμυρίων βαρελιών θα μπο-

ρούσε να αποφέρει αρκετά έσοδα: το πετρέλαιο της Βενε-

ζουέλας διαπραγματεύεται αυτήν τη στιγμή στα 55 δολά-

ρια ανά βαρέλι, οπότε εάν οι Ηνωμένες Πολιτείες μπορέ-

σουν να βρουν αγοραστές πρόθυμους να πληρώσουν την

τιμή αγοράς, θα μπορούσαν να εισπράξουν από 1,65 έως

2,75 δισεκατομμύρια δολάρια.

Η Βενεζουέλα έχει συσσωρεύσει σημαντικά αποθέμα-

τα αργού πετρελαίου από τότε που οι Ηνωμένες Πολιτείες

ξεκίνησαν το εμπάργκο στα τέλη του περασμένου έτους.

Ωστόσο, η παράδοση τόσο μεγάλης ποσότητας στις Ηνω-

μένες Πολιτείες μπορεί να εξαντλήσει τα δικά της αποθέ-

ματα.

Αποθήκες και τάνκερ

Το πετρέλαιο σχεδόν σίγουρα προέρχεται τόσο από τις

χερσαίες αποθήκες όσο και από ορισμένα από τα κατασχε-

μένα δεξαμενόπλοια που το μετέφεραν:

Η χώρα έχει αποθηκεύσει χωρητικότητα περίπου 48

εκατομμυρίων βαρελιών και ήταν σχεδόν πλήρης, σύμ-

φωνα με τον Φιλ Φλιν, ανώτερο αναλυτή αγοράς στο Price

Futures Group. Τα δεξαμενόπλοια μετέφεραν περίπου 15

εκατομμύρια έως 22 εκατομμύρια βαρέλια πετρελαίου,

σύμφωνα με εκτιμήσεις της βιομηχανίας.

Δεν είναι σαφές σε ποια χρονική περίοδο η Βενεζουέ-

λα θα παραδώσει το πετρέλαιο στις Ηνωμένες Πολιτείες.

Ο ανώτερος αξιωματούχος της κυβέρνησης δήλωσε ότι

η μεταφορά θα γίνει γρήγορα επειδή το αργό πετρέλαιο

της Βενεζουέλας είναι πολύ βαρύ, πράγμα που σημαίνει

ότι δεν μπορεί να αποθηκευτεί για μεγάλο χρονικό διά-

στημα.

ΤΡΑΜΠ: Η Βενεζουέλα θα παραδώσει στις ΗΠΑ 
50 εκ. βαρέλια «απαγορευμένου» πετρελαίου

«ΤΑ ΕΣΟΔΑ ΘΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΠΡΟΣ
ΟΦΕΛΟΣ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΤΗΣ ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑΣ»

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Η Ελλάδα υποστηρίζει πλήρως την
δήλωση των 7 ευρωπαϊκών κρατών για τη Γροιλανδία»
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Η
Συμμαχία των Προθύμων για την Ουκρανία ανα-

κοίνωσε ότι τα 35 μέλη της συμφώνησαν στη

δημιουργία μιας πολυεθνικής δύναμης, η οποία θα

εγκατασταθεί στη χώρα, όταν επιτευχθεί εκεχειρία

με τη Ρωσία.

Στις δηλώσεις τους, τόσο ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι

όσο και οι ηγέτες Γαλλίας και Βρετανίας, επισήμαναν

πόσο μεγάλη ήταν η πρόοδος στη σύνοδο που διε-

ξήχθη στη σύνοδο, που πραγματοποιήθηκε στο Μέγα-

ρο των Ηλυσίων στο Παρίσι. Εξέλιξη με σημασία ήταν

η παρουσία των Αμερικανών απεσταλμένων, που

μετείχαν στις εργασίες της συνόδου.

Η υπόσχεση για μια πολυεθνική στρατιωτική δύναμη,

που θα επιτρέψει στην Ουκρανία να αναδομήσει τις

ένοπλες δυνάμεις της είναι σημαντική. Ωστόσο, η Ρωσία

έχει ξεκαθαρίσει ότι δεν θα δεχθεί ποτέ δυτικά στρα-

τεύματα στο έδαφος της Ουκρανίας.

Παρά τα χαμόγελα και τις αισιόδοξες δηλώσεις, όλοι

αναγνώρισαν ότι η πρόοδος που επιτεύχθηκε στο

Παρίσι, παρουσία Αμερικανών απεσταλμένων, τελεί

υπό αίρεση. Καμία δύναμη δεν μπορεί να αναπτυχ-

θεί στην Ουκρανία αν δεν σταματήσει ο πόλεμος. Και

για να σταματήσει ο πόλεμος, πρέπει να βρεθεί λύση

στο εδαφικό, που παραμένει το μεγάλο αγκάθι στις

ειρηνευτικές διαπραγματεύσεις.

Τι δήλωσε ο Μακρόν

Ο πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν δήλω-

σε ότι η σύνοδος της Συμμαχία των Προθύμων «σημα-

τοδοτεί ένα σημαντικό βήμα προς μια σταθερή και δια-

ρκή ειρήνη». Και αυτό, γιατί 35 κράτη του δυτικού

κόσμου, των ΗΠΑ συμπεριλαμβανομένων, δήλωσαν

διατεθειμένα να παράσχουν στην Ουκρανία, μετά την

επίτευξη ειρήνης με τη ρωσική πλευρά, ισχυρές εγγυή-

σεις για την ασφάλεια της.

Ο Εμανουέλ Μακρόν ανακοίνωσε επίσης τη δημι-

ουργία ενός επιχειρησιακού κέντρου, αποστολή του

οποίου θα είναι ο συντονισμός των ενόπλων δυνά-

μεων των κρατών που έχουν δηλώσει διατεθειμένα

να συνδράμουν την Ουκρανία, με τις ένοπλες δυνά-

μεις των ΗΠΑ.

Ο Γάλλος πρόεδρος ανακοίνωσε ακόμη τη συνέχι-

ση «των προετοιμασιών για την ανάπτυξη μιας πολυ-

εθνικής δύναμης στον αέρα, στη θάλασσα και στο έδα-

φος». Αυτή, είπε, θα παράσχει «μια μορφή καθη-

συχασμού τις ημέρες που θα ακολουθήσουν την κατά-

παυση του πυρός και μακριά από τη γραμμή επαφής».

Ανέφερε επίσης ότι οι μηχανισμοί παρακολούθη-

σης της κατάπαυσης του πυρός θα τεθούν υπό αμερι-

κανική ηγεσία», ενώ σημείωσε και τον ιδιαίτερο ρόλο

που θα διαδραματίσει η Τουρκία αναφορικά με την

ασφάλεια στη Μαύρη Θάλασσα.

Αυτό που συνάγεται είναι ότι το κύριο βάρος της

δύναμης αυτής θα έχει η Ευρώπη, ενώ οι ΗΠΑ θα βοηθή-

σουν κυρίως σε επίπεδο επιμελητείας. Ή έστω ηγεσίας,

χωρίς σαφή εμπλοκή επί του πεδίου.

Οι εγγυήσεις ασφαλείας 

για την Ουκρανία

Σύμφωνα με τον Γάλλο πρόεδρο, Εμανουέλ Μα-

κρόν, η διακήρυξη καθορίζει τα εξής «στοιχεία των

εγγυήσεων ασφαλείας»:

– Δημιουργία ενός μηχανισμού παρακολούθησης

της κατάπαυσης του πυρός υπό την ηγεσία των ΗΠΑ

με συνεισφορές από διάφορα έθνη,

– Μια ουκρανική δύναμη 800.000 ανδρών με την

«εκπαίδευση, τις δυνατότητες και όλους τους απαρ-

αίτητους πόρους για να διασφαλιστεί ότι αυτός ο στρ-

ατός μπορεί να αποτρέψει οποιαδήποτε νέα επιθε-

τικότητα»,

– Συνέχιση των εργασιών για τη δημιουργία μιας

«πολυεθνικής δύναμης στον αέρα, στη θάλασσα και

στην ξηρά για να παρέχει διαβεβαίωση μετά την κατά-

παυση του πυρός»,

– Νομική δέσμευση των συμμάχων της Ουκρανίας

να υποστηρίξουν την Ουκρανία «σε περίπτωση νέας

επίθεσης από τη Ρωσία».

ΖΕΛΕΝΣΚΙ: «Βήμα προς τα εμπρός»

Ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι

χαρακτήρισε την ανακοίνωση για πολυεθνική δύναμη,

που θα επιβλέπει την εφαρμογή της ειρήνης, «τερά-

στιο βήμα προς τα εμπρός». Ωστόσο, επισήμανε ότι

παραμένει ανοιχτό το εδαφικό για την επίτευξη συμ-

φωνίας ειρήνης.

Από την πλευρά του, ο ειδικός απεσταλμένος των

ΗΠΑ Στιβ Γουίτκοφ, επισήμανε ότι «οι διαρκείς εγγυή-

σεις ασφάλειας και οι ισχυρές δεσμεύσεις ευημερίας

είναι απαραίτητες για μια διαρκή ειρήνη». 

Σύμφωνα με τον απεσταλμένο του Ντόναλντ Τραμπ

για την Ουκρανία, οι ΗΠΑ πιστεύουν «ότι έχουμε σε

μεγάλο βαθμό τελειώσει με τα πρωτόκολλα ασφα-

λείας».

Ωστόσο, αναγνώρισε ότι «το πιο κρίσιμο ζήτημα»

θα είναι οι αποφάσεις για το εδαφικό. Σημείωσε ότι

οι συζητήσεις αυτές θα συνεχιστούν και «ελπίζουμε

ότι θα μπορέσουμε να συναντηθούμε – ή να κατα-

λήξουμε σε ορισμένους συμβιβασμούς».

Στο ίδιο πνεύμα και ο γαμπρός του Ντόναλντ Τραμπ,

Τζάρεντ Κούσνερ, που μίλησε για «πολύ μεγάλο ορό-

σημο». 

«Αυτό δεν σημαίνει ότι θα κάνουμε ειρήνη τώρα,

αλλά η ειρήνη δεν θα ήταν δυνατή χωρίς την πρόοδο

που σημειώθηκε εδώ σήμερα», είπε.

Χιλιάδες Γάλλοι στρατιώτες στην

Ουκρανία

Μετά τη συνέντευξη Τύπου, μιλώντας στο δίκτυο

France 2, ο πρόεδρος της Γαλλίας, Εμανουέλ Μακρόν,

είπε ότι «χιλιάδες» Γάλλοι στρατιώτες θα μπορούσαν

να αναπτυχθούν για τη διατήρηση της ειρήνης στην

Ουκρανία μετά την κατάπαυση του πυρός.

Μόλις υπογραφεί η ειρήνη, «θέλουμε να μπορούμε

να παρέχουμε, πρώτον, εικόνες και παρατήρηση», είπε.

Δεύτερον, «θα συμμετάσχουμε στην αναγέννηση του

ουκρανικού στρατού και, τρίτον, έχουμε δείξει την

προθυμία μας να αναπτυχθούμε σε αυτήν την πολυε-

θνική δύναμη».

Διευκρίνισε πάντως ότι οι δυνάμεις αυτές δεν θα

βρεθούν εκεί για να πολεμήσουν. «Είναι μια δύναμη

διαβεβαίωσης» μόλις υπογραφεί η ειρήνη, είπε.

Ο ρόλος των ΗΠΑ

Ο Εμανουέλ Μακρόν αναφέρθηκε και στις ΗΠΑ,

λέγοντας ότι θα αναλάβουν την ηγεσία στην παρακο-

λούθηση της κατάπαυσης του πυρός μόλις υπογρα-

φεί η ειρήνη στην Ουκρανία.

«Αυτό που άλλαξε αυτή η σύνοδος κορυφής του

Παρισιού είναι ότι, για πρώτη φορά, υπήρξε συνερ-

γασία μεταξύ της Συμμαχίας των Προθύμων, των

Ουκρανών και των Αμερικανών. Και οι Αμερικανοί

δήλωσαν τι ήταν διατεθειμένοι να κάνουν… Αυτό έχει

αλλάξει τις τελευταίες εβδομάδες», είπε.

Οι Αμερικανοί, εξήγησε, είναι αυτοί θα είναι που

θα ηγηθούν της παρακολούθησης της κατάπαυσης

του πυρός. «Δηλαδή, όλης της εργασίας που απαι-

τείται για να διαπιστωθεί εάν η περιοχή των συνό-

ρων παραβιάζεται ή όχι».

Επίσης, ο Γάλλος πρόεδρος δήλωσε ότι εξακολου-

θεί να ενδιαφέρεται για διάλογο με τον Βλαντιμίρ

Πούτιν. 

«Αναδιοργανώνω την επαφή τις επόμενες εβδομά-

δες», είπε.

ΣΤΑΡΜΕΡ: «Σημαντικός 

ο ρόλος των ΗΠΑ»

Ο Κιρ Στάρμερ, στις δηλώσεις του στο Παρίσι, παρα-

δέχθηκε ότι «τα δύσκολα βρίσκονται μπροστά», ωστό-

σο εξέφρασε ικανοποίηση για τον ρόλο των ΗΠΑ στην

επίτευξη της συμφωνίας.

Η «Συμμαχία των 35 Προθύμων» θα
εγγυηθεί την εκεχειρία στην Ουκρανία
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Μ
ετά την εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δημοκρ-

ατίας στις 16 Αυγούστου 1960 οι Τούρκοι δεν

έκαναν τίποτα να την υποστηρίξουν αλλά ό,τι μπορ-

ούσαν για να την υπονομεύσουν χρησιμοποιώντας

το βέτο που εξασφάλισαν με τις Συμφωνίες Ζυρίχης

και Λονδίνου χάρη στις διαπραγματεύσεις που έκανε

ο Δρ Nihat Erim με τους Βρετανούς. Βάσει των διχο-

τομικών τους σχεδίων… για δύο «Ομόσπονδα κράτη». 

Το 1961 οι Τουρκοκύπριοι βουλευτές, κάνοντας

χρήση του δικαιώματος αρνησικυρίας (βέτο), κατα-

ψήφισαν το νομοσχέδιο για παράταση του φορολογι-

κού νόμου και το νομοσχέδιο περί φόρου εισοδήμα-

τος, με αποτέλεσμα να μείνει η Δημοκρατία χωρίς σχε-

τική νομοθεσία για τέσσερα χρόνια…

Ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος και πρώτος πρόεδρος

της Δημοκρατίας αναγκάστηκε να καταθέσει πρόταση

τροποποίησης του Συντάγματος με δεκατρία σημεία,

τα οποία συνέταξε με τον ΄Υπατο Αρμοστή της Βρε-

τανίας στην Κύπρο Sir Arthur Clark. Ο οποίος το έκανε

με εντολή του Λονδίνου, με στόχο οι προτάσεις να ήταν

«λογικές και δίκαιες για τα τουρκικά συμφέροντα»….

Έτσι, οι Τούρκοι της Κύπρου, που από το 1958 εξοπ-

λίζοντας παράνομα από την Τουρκία, χρησιμοποίησαν

τις προτάσεις ως αφορμή για πραξικοπηματική προ-

σπάθεια κατάργησης της ΚΔ ξεκινώντας τις επιθέσεις

των την παραμονή των Χριστουγέννων του Δεκεμβρίου

1963.

Το τουρκικό έγγραφο για πραξικόπημα

εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας 

Τρανταχτή μαρτυρία το έγγραφο που βρέθηκε στο

γραφείο του Τουρκοκύπριου υπουργού Γεωργίας Φαζίλ

Πλουμέρ υπογραμμένο από τον Δρα Φαζίλ Κουτσιούκ

αντιπρόεδρο της ΚΔ και τον πρόεδρο της Κοινοτικής

Συνέλευσης Ραούφ Ντενκτάς ημερ. 14.9.1963. Έγρα-

φε μεταξύ άλλων:  

«...Τις Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου δεχθήκαμε ως

προσωρινό μεταβατικό στάδιο, αν δεν ήταν έτσι δεν

θα τις υπογράφαμε. Με αυτές αναγνωρίσθηκαν σε

διεθνές επίπεδο τα δικαιώματα της Τουρκίας επί της

Κύπρου... Θα ωφεληθούμε από τα λάθη των Ρωμιών

και αφού ετοιμασθούμε καλύτερα... πρέπει να υπο-

στηρίζεται ο αγώνας μας… πρωτίστως από την Μητέρα

Πατρίδα... Ο Τούρκος αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας

θα γίνει δεκτός ως πρόεδρος της Δημοκρατίας της

τουρκικής κοινότητος και θα ιδρυθεί μια κυβέρνηση

αποτελούμενη καθαρώς από Τούρκους... Η Μητέρα

Πατρίς θα αναγνωρίσει αμέσως την κυβέρνηση αυτή...

θα ακολουθήσει η επέμβαση της Μητέρας Πατρίδας

και εάν υπάρξει ανάγκη θα αναγνωρισθούν αμέσως

τα δικαιώματα, ως πολίτες της Δημοκρατίας, εις τους

Κυπρίους οι οποίοι είναι εγκατεστημένοι εις Τουρκία…

Οι Ρωμιοί θα αντιδράσουν εναντίον των Τούρκων

εμπράκτως και έτσι θα αρχίσει ένας αγώνας μεταξύ

των δύο Κοινοτήτων και το αποτέλεσμα θα καθορίσει

τον αγώνα. Όταν αρχίσει ο αγώνας, η τουρκική Κοινότ-

ητας, η οποία είναι διεσπαρμένη εις όλη την νήσο, να

μαζευτεί εις μίαν ζώνη διά της βίας και να είναι υποχρ-

εωμένη όπως κρατήσει εκείνην την ζώνη...» (βιβλίο

Χρ. Βενιαμίν «Τα δύσκολα χρόνια – Αναμνήσεις μιας

ζωής».

Η εφημερίδα «Φιλελεύθερος» τον Φεβρουάριο του

1964 αναφέρθηκε στο συγκεκριμένο έγγραφο στις 21

και 23 Φεβρουαρίου 1964.

Αποσπάσματα από το «Το Κυπριακό πρόβλημα –

ιστορική θεώρηση και ανάλυση των τελευταίων

εξελίξεων», έκδοση του Γραφείου Τύπου και Πληρο-

φοριών της Κυπριακής Δημοκρατίας, αναθεωρημένη

έκδοση Ιανουάριος 1984: 

«Τον Δεκέμβριο του 1963 υπήρξε μια πιο δυσμενής

αντίδραση από την τουρκική κυβέρνηση – εξέγερση

εναντίον του κράτους από την ΤΜΤ (Τουρκική Τρομο-

κρατική Οργάνωση στην Κύπρο) και απειλές για εισβο-

λή, πράξεις επιθετικότητας από την ίδια την Τουρκία,

η οποία χρησιμοποίησε τις προτάσεις του Προέδρου

Μακαρίου για τροποποίηση του Συντάγματος για να

εφαρμόσει τα προ πολλού ετοιμασμένα σχέδια της για

διχοτόμηση της Κύπρου.

Ο Τουρκοκύπριος αντιπρόεδρος Δρ Φ. Κουτσιούκ

δημόσια δήλωσε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είχε πάψει

να υφίσταται και μαζί με άλλους τρείς Τουρκοκύπριο-

υς υπουργούς, Τουρκοκύπριους μέλη της Βουλής καθώς

και με τους Τουρκοκύπριους δημόσιους υπάλληλους,

αποσύρθηκαν από την κυβέρνηση. Χρησιμοποιώντας

την ψευδή δικαιολογία ότι η κυπριακή κυβέρνηση και

οι δυνάμεις της επρόκειτο να εξουδετερώσουν την

τουρκο-κυπριακή μειονότητα, οι πράκτορες της Τουρκίας

στην Κύπρο, ελεγχόμενοι από τους Τούρκους αξιωμα-

τικούς από την Τουρκία, επιδίωξαν την δια της βίας

μετακίνηση μερίδας του Τουρκοκυπριακού πληθυ-

σμού, όχι για την προστασία του, όπως επικαλούνταν

τότε, αλλά για να δημιουργήσουν συμπαγείς τουρκι-

κές περιοχές και να καταφέρουν γεωγραφικό διαχωρ-

ισμό μεταξύ της τουρκοκυπριακής μειονότητας και του

Κυπριακού λαού. Η Τουρκική δύναμη, που στάθμευε

στην Κύπρο βάση της Συνθήκης Συμμαχίας, βοήθησε

τους εξεγερθέντες, βγήκε από τα στρατόπεδα της και

δραστηριοποιήθηκε παράνομα στο βόρειο μέρος της

Λευκωσίας επιβάλλοντας κατοχή σε περιοχή της Κύπρ-

ου. 

Το γεγονός ότι ο πραγματικός λόγος για την παρεμ-

πόδιση λειτουργίας του Συντάγματος ήταν η προώθη-

ση των διχοτομικών σχεδίων της Άγκυρας επιβεβαιώθηκε

και με δηλώσεις Τούρκων. 

«New York Herald Tribune», 31.12.1963: «Το Κυπρ-

ιακό Σύνταγμα είναι νεκρό», είπε στους δημοσιογρά-

φο o Δρ Κουτσιούκ, ηγέτης της τουρκικής κοινότητας

στην Δημοκρατία. Ερωτηθείς αν ήθελε διχοτόμηση

μεταξύ της τουρκικής μειονότητας και της ελληνικής

πλειοψηφίας, απάντησε: «Ονομάστε το διχοτόμηση

αν θέλετε». 

«Η Κύπρος θα μοιραστεί σε δύο κομμάτια, το ένα

εκ των οποίων θα ενωθεί με την Τουρκία», Κεμάλ Σατίρ,

πρώην Αντιπρόεδρος της Τουρκίας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ημερησία διάταξη του Υπο-

υργικού Συμβουλίου της Κυπριακής Δημοκρατίας

συνεχίστηκε να στέλνεται στους Τουρκοκύπριους υπο-

υργούς πολλούς μήνες μετά τα γεγονότα του 1963,

όμως πεισματικά αρνούνταν να συμμετέχουν για να

αποδείξουν ότι το κράτος δεν υφίσταται...»

H κυπριακή κυβέρνηση κάλεσε την Βρετανία να

βοηθήσει με αποτέλεσμα να επιβληθεί η διχοτομική

«πράσινη γραμμή» στη Λευκωσία…

31.12.1963 – Βρετανός πρωθυπουργός Sir Alec

Douglas-Home προς Υπ. Κοινοπολιτείας που βρισκό-

ταν στη Λευκωσία: «Δεν έχουμε πρόθεση να χρησιμο-

ποιήσουμε τις δυνάμεις μας έστω και αν οι Τούρκοι

εισβάλουν…»

3.1.1964 – Το Φόρεϊν Όφις πρώτο ξεκίνησε σχέδια

ανασύστασης της ΚΔ σε δύο ομόσπονδα κράτη…

16.1.1964 – Ο Ρ. Ντενκτάς σε σύσκεψη στο Λονδίνο

ζήτησε γεωγραφική ομοσπονδιακή λύση, εθελοντική

ανταλλαγή πληθυσμών… εν τη παρουσία Ελληνοκ-

υπρίων πολιτικών, Γλ. Κληρίδη, Τάσσου Παπαδόπου-

λοu, Σπύρου Κυπριανού, Στέλλας Σουλιώτη, Σερ Πανα-

γιώτη Κακογιάννη (πατέρα της Στέλλας Σουλιώτη)…

(Πηγές – Βρετανικό Εθνικό Αρχείο βιβλίο Φ.Α «Διζω-

νική vs Δημοκρατία 1955-2019»). 

Ένα κομμάτι
ελπίδας

Κύριε διευθυντά,

Την παραμονή της Πρωτοχρονιάς, στον Εσπε-

ρινό της εορτής του Μεγάλου Βασιλείου, καθώς

παρακολουθούσα τη Θεία Λειτουργία στο παρεκ-

κλήσι της Αρχιεπισκοπής, θυμήθηκα την πρώτη

φορά που ο Αρχιεπίσκοπός μας Νικήτας έκανε

αυτή τη λειτουργία σ' αυτή τη χώρα. Ήταν η πρώτη

φορά που ερχόμουν στο παρεκκλήσι της Αρχιε-

πισκοπής και η πρώτη χρονιά που παραμονή Πρω-

τοχρονιάς πήγαινα σε λειτουργία και όχι σε κάποιο

τραπέζι ή ρεβεγιόν.

Το μικρό εκκλησάκι ήταν γεμάτο όταν έφτασα,

αλλά ήμουν τόσο συνεπαρμένη που δεν με ένοι-

αζε που στεκόμουν όρθια όλη την ώρα. Ήταν όλα

τόσο πρωτόγνωρα για μένα που ένοιωθα κάπως

σαν την Αλίκη στη Χώρα των Θαυμάτων! Στο τέλος

της λειτουργίας πήρα το κομμάτι μου της Αγιο-

βασιλόπιτας από το χέρι του Αρχιεπισκόπου και

κάθησα να το φάω. Μετά την πρώτη μπουκιά,

όμως, αν και ήταν πολύ νόστιμο και ήμουν και πει-

νασμένη, κάτι με έκανε να σταματήσω. «Θα το

φάω στο σπίτι», σκέφτηκα, διπλώνοντάς το στη

χαρτοπετσέτα. Αφού έδωσα στον π. Ευγένιο την

επιταγή με το ποσόν που κανονικά θα είχα δώσει

για κάποιο ρεβεγιόν, πεπεισμένη ότι αυτό που

είχα βιώσει άξιζε πολύ περισσότερο από ένα ρεβε-

γιόν, βγήκα έξω.

Χωρίς να θυμάμαι πώς ακριβώς είχα έρθει από

το σταθμό του μετρό, άρχισα να περπατάω στα

άγνωστα για μένα δρομάκια γύρω από την Αρχιε-

πισκοπή, σαν κάποιο αόρατο νήμα να οδηγούσε

τα βήματά μου, σχηματίζοντας ένα τέλειο timing

για κάτι. Έφτασα στο σταθμό, κατέβηκα στην απο-

βάθρα και τότε είδα τη γριούλα. Καθόταν σ' ένα

παγκάκι στην άκρη, έχοντας δίπλα της ένα shop-

ping trolley γεμάτο μέχρι επάνω με αυτά που ξέ-

ρεις ότι δεν είναι ψώνια, αλλά όλα τα υπάρχοντα

ενός απ' αυτούς που μ' ένα εισιτήριο κάνουν δια-

δρομές χωρίς προορισμό, απλώς για να είναι κάπου

ζεστά, και ύστερα χάνονται μέσα στη νύχτα.Την

πλησίασα και αυθόρμητα της έδωσα το κομμάτι

μου της Αγιοβασιλόπιτας.

«I've had dinner!», μου είπε κοφτά, με την

πληγωμένη αξιοπρέπεια αυτού που δεν θέλει ελε-

ημοσύνη.

«It's from the church, the Greek Christian Orthodox

Church, blessed by our Archbishop. Take it!», της

είπα.

Με τη δυσπιστία φοβισμένου ζώου, άπλωσε το

χέρι της, το πήρε και το έχωσε μέσα στη σακούλα

που κρατούσε. Απομακρύνθηκα κοιτώντας πλά-

για για να δω τι θα κάνει και, όπως είχα φαντα-

στεί, την είδα να το βγάζει από τη σακούλα και να

το τρώει. 

Σκέφτηκα ότι αυτό το ευλογημένο κομμάτι της

πίτας του Αγίου Βασιλείου, του Αγιοβασίλη μας,

αυτού του Αγίου Ανθρώπου, του οποίου έργο ζωής

ήταν η περίθαλψη και η φροντίδα των ασθενε-

στέρων κοινωνικά ανθρώπων, για μας και τώρα

και γι' αυτήν, ήταν κάτι πολύ περισσότερο από

ένα κομμάτι cake. ΗΤΑΝ ΕΝΑ ΚΟΜΜΑΤΙ ΕΛΠΙΔΑΣ!

Ήμουν σίγουρη ότι ο Σεβασμιώτατος, που τόσες

φορές μας μιλάει για τη σημασία της ελπίδας,

hope, και αναμφισβήτητα και ο Αγιος Βασίλειος,

θα με συγχωρούσαν που έδωσα το δικό μου κομ-

μάτι της Αγιοβασιλόπιτας, αυτό το κομμάτι ελπίδας,

στη γριούλα, γιατί αυτή το χρειαζόταν πολύ περ-

ισσότερο από μένα.

Με εκτίμηση,

Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου
Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο
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Το πρώτο πραξικόπημα για διάλυση
της Κυπριακής Δημοκρατίας 1963-64

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

«Στόχος της εισβολής ήταν η δημιουργία μιας 
ομοσπονδίας στην Κύπρο. Η επιχείρηση ήταν 
επιτυχής, όμως η δημιουργία της ομοσπονδίας 

στο τραπέζι ακόμα δεν έγινε κατορθωτή. Ο στόχος 
αυτός παραμένει απραγματοποίητος»

(Δήλωση του Στρατηγού Kenan Evren και πρώην πρωθυπουργού της Τουρκίας 

σε τουρκική καθημερινή εφημερίδα, «Σημερινή» 12 Φεβρουαρίου 1990)

Ο χάρτης αυτός δημοσιεύθηκε στο βιβλίο του Ελληνοκύπριου κομμουνιστή Εύδωρα Ιωαννίδη με το ψευδώνυμο

Δώρος Άλαστος «Cyprus-What now?» που εκδόθηκε στο Λονδίνο το 1964. Η διχοτόμηση (έγραψε) και η ομοσπονδία

με δύο χωριστά κράτη με το 38% του κυπριακού εδάφους να δοθεί στους Τούρκους, συζητείτο έντονα για οκτώ χρό-

νια στο Λονδίνο (Φόρεϊν Όφις) 1956-1964. Την ομοσπονδία αποκάλεσε συγκαλυμμένη διχοτόμηση.

 
 

 

   

                   

 
 
 

 

 
    

  

    
 



Τα νιάτα δεν είναι η νεαρή ηλικία,

είναι η κατάσταση του νου...

Δεν είναι το σφριγηλό κορμί,

αλλά η διάθεση για ζωή...

Είναι η φρέσκια σκέψη,

η βαθιά γνώση της πηγής της ζωής...

Η τόλμη, η επιθυμία, η δημιουργία...

Πόθος συχνά υπάρχει σε κάθε ηλικία...

Κανείς δεν γερνά επειδή ζει πολλά χρόνια!

Γερνά όταν λιποτακτεί απ' τα ιδανικά του!

Τα χρόνια ρυτιδώνουν το δέρμα, 

αλλά όταν χάνεται ο ενθουσιασμός, 

ρυτιδώνεται το πνεύμα...

Τόσο στα δεκάξι όσο και στα ογδόντα έξι 

υπάρχει αγάπη για το θαύμα των άστρ-

ων 

και την αρμονία με το σύμπαν ...

Και η αδιάκοπη όρεξη για κείνο 

που θα 'ρθει...

Είμαστε τόσο νέοι 

όσο η πίστη στη ζωή...

Και τόσο γέροι 

όσο ο φόβος του θανάτου...

Όσο όμως συνεχίζουμε 

ν' αφουγκραζόμαστε την καρδιά μας 

και την καρδιά του άλλου,

παραμένουμε νέοι...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

N ι ά τ α
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Η
Κύπρος μπορεί γεωγραφικά να ανήκει στη

Μέση Ανατολή, ωστόσο, ιστορικά, πολι-

τιστικά και οικονομικά αποτελεί μέρος μόνο

της Δύσης και της Ευρώπης και την συνδέουν

δεσμοί αίματος με την Ελλάδα για περισσό-

τερο από 3.500 χρόνια. Ήταν τότε που οι

Μυκηναίοι πρώτα κι ύστερα οι Αχαιοί και οι

Δωριείς εγκαταστάθηκαν στο νησί και ίδρυ-

σαν τα πρώτα Βασίλεια μπολιάζοντας για πάντα

την Μεγαλόνησο με τις Αξίες και τα Ιδεώδη

του Ελληνικού Πολιτισμού. Έκτοτε η Κύπρος,

παρά τους πολλούς κατακτητές που πέρασαν,

σκέφτεται και μιλά Ελληνικά! «Η Κύπρος πολ-

λές αφέντες άλλαξε, δεν άλλαξε όμως καρ-

διά», όπως πολύ εύστοχα γράφει ο μεγάλος

μας ποιητής Κωστής Παλαμάς.

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Ακαδημαϊκός - 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Η Κύπρος παρά τις απειλές της κατοχικής

Τουρκίας που από το καλοκαίρι του 1974 κατέχει

παρανόμως με την ισχύ των όπλων μεγάλο μέρος

της επικράτειας της, κατάφερε να γίνει πλήρες

κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Από την

πρώτη αυτού του χρόνου, μάλιστα, κρατά στα

χέρια της το πηδάλιο καθοδήγησης της Ένωσης

αναλαμβάνοντας την προεδρία του Συμβου-

λίου της για το Α' εξάμηνο του 2026. Με τον

Πρόεδρο Χριστοδουλίδη να δηλώνει και να είναι

αποφασισμένος και σίγουρος ότι θα διαχειρι-

στεί με επιτυχία αυτόν τον θεσμικό ρόλο που

τις ανατέθηκε. 

Η Κυπριακή Δημοκρατία αναλαμβάνει αυτόν

τον ρόλο σε μια περίοδο που η Ευρώπη αντι-

μετωπίζει μεγάλες προκλήσεις και δοκιμάζεται

χωρίς ποτέ να καταφέρει να εξασφαλίσει την

πλήρη αυτοτέλεια και αυτονομία της. Ο πόλε-

μος στην Ουκρανία, το πρόγραμμα «safe» (Security

Action for Europe) για την ενίσχυση της ευρω-

παϊκής αμυντικής βιομηχανίας και την κάλυψη

κενών στην άμυνα, η μετανάστευση, η ασφά-

λεια, η ενεργειακή αυτοτέλεια και ασφάλεια,

η ανταγωνιστικότητα, η κοινωνική συνοχή και

αλληλεγγύη, η οικονομική ανισότητα, οι δυσκολίες

στην ενιαία λήψη αποφάσεων, η κλιματική αλλα-

γή με τα ακραία καιρικά φαινόμενα , η γεωπο-

λιτική αστάθεια, ακόμα και η ηλεκτρική διασύνδε-

ση Κύπρου - Ελλάδας και ο αγωγός «East Med»,

αποτελούν ζητήματα που απαιτούν συνεννόη-

ση και συντονισμένες προσπάθειες από τις εθνι-

κές κυβερνήσεις. 

Πέραν όμως όλων των παραπάνω, η Κυπρ-

ιακή Προεδρία οφείλει να δώσει ιδιαίτερη

σημασία και στο δικό της υπαρξιακό πρόβλημα

που προκύπτει μέσα από την παράνομη κατοχή

μεγάλου τμήματος της επικράτειας της από την

Τουρκία. Σήμερα σε ένα τόπο που για αιώνες

άνθιζε ο ελληνικός πολιτισμός, τα πάντα έχουν

τουρκέψει. Εκκλησίες αφανίστηκαν ή έχουν

μετατραπεί σε στάβλους, τζαμιά, γκαλερί απο-

χωρητήρια, στρατόπεδα, ακόμα και νεκροτα-

φεία! Και οι ιστορικοί χώροι και τα μνημεία πα-

ρουσιάζονται ως κομμάτι της ανύπαρκτης πολι-

τισμικής ιστορίας των Tούρκων, την ώρα που

όλοι γνωρίζουν ότι οι Tούρκοι δεν έχουν ποτέ

προσθέσει ούτε ένα λιθαράκι στην παγκόσμια

πολιτισμική κληρονομιά. 

Το μαρτυρούν ακόμα και δικοί τους διανο-

ούμενοι, όπως ο ακαδημαϊκός και ιστορικός

Τανέρ Ακσάμ που δεν μασά τα λόγια του: «Εμείς

δεν μπορούμε να δημιουργήσουμε μια νέα πολι-

τισμική αξία. Μπορούμε μόνο να την κατακτή-

σουμε, να τη χαλάσουμε, να την γκρεμίσουμε

και να την καταστρέψουμε… Ο Τούρκος όπου

βρει δένδρο θα το κόψει... Οι Τούρκοι εξαφά-

νισαν παντού πολιτισμούς και δεν προστάτευ-

σαν ποτέ αυτά που βρέθηκαν στην ιδιοκτησία

τους... Δεν είναι με κανένα τρόπο πολιτισμένος

λαός και δεν κατάφερε να σταθεί αντάξια στο

επίπεδο πολιτισμού των εδαφών που κατέκτη-

σε…. Δεν καρπίζει τίποτα στο έδαφος που πάτη-

σε το πόδι Οθωμανού. Ξεράθηκαν και δεν φυ-

τρώνουν ούτε χορτάρια εκεί που πάτησαν Οθω-

μανοί… ».

Η Κύπρος λοιπόν είναι υποχρεωμένη να προ-

εδρεύσει του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου υπηρε-

τώντας με απόλυτη συνέπεια τα ευρωπαϊκά

Ιδανικά και Αξίες, καθώς και τα θεμιτά συμφέ-

ροντά της. Την ίδια ώρα έχει την υποχρέωση να

προβάλει και να αναδείξει το πρόβλημα της

παράνομης κατοχής ευρωπαϊκού εδάφους από

μια χώρα που προσπαθεί και επιθυμεί διακαώς

να γίνει μέλος της χωρίς προηγουμένως να ξε-

πλύνει τη βρόμικη περιβολή της και τα ματω-

μένα της άρβυλα! 

Η Ευρώπη δεν μπορεί και δεν πρέπει να δίνει

προτεραιότητα σε πωλήσεις και αγορές όπλων

από χώρες που κατέχουν τμήμα άλλων χωρών

ή που απειλούν άλλες χώρες και μάλιστα ευρω-

παϊκές! Μια χώρα που με την ισχύ των όπλων

κατέχει παρανόμως Ευρωπαϊκό έδαφος, δεν

μπορεί να έχει καμιά θέση στο πρόγραμμα

«SAFE»! 

Για όσους το ξέχασαν να θυμίσουμε: Η ημι-

κατεχόμενη Κύπρος είναι το νοτιοανατολικό

άκρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και της

Ευρώπης ολόκληρης. Η «πράσινη γραμμή» δεν

είναι τα σύνορα της Ευρώπης! Τα σύνορα της

Ευρώπης είναι οι βόρειες θαλασσοφίλητες ακρο-

γιαλιές μας. 

Επιμύθιο: Απέναντι στην τουρκική επιβου-

λή και αρπακτικότητά η Κυπριακή Δημοκρατία

βρίσκεται στο πηδάλιο της Ευρώπης. Κι ας την

ήθελαν κάποιοι, σχεδόν από τα πρώτα χρόνια

της κατοχής, να περνά στην αγκαλιά της Τουρκίας

αμαχητί. Ο χρόνος είναι εναντίον μας, λένε πολ-

λοί! Γελάστηκαν! Ο χρόνος είναι πάντα σύμμαχος

με αυτούς που αντιστέκονται και δεν παραδί-

νονται…

Η Κυπριακή Δημοκρατία στην προεδρία του
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Είναι υποχρέωση του ανθρώπου να χρησιμοποιεί την διάκριση σαν προ-

σπάθεια αναγνώρισης του καλού από το κακό και το σωστό από το λάθος,

το ευφυές από το βλακώδες και το ευγενές από το αγενές. Έτσι και στην

πόλη της Λαμίας έγινε προσπάθεια, με επιτυχία μπορώ να πω, να ξεχωρίσουν

οι διανοούμενοι από τους μέτριους και τους επιρρεπείς στην μέτρια διανόη-

ση. Το αποτέλεσμα ήταν επιτυχές και εκ του αποτελέσματος διακριθέν.

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Κάθε μέρα κατεβαίνω με το αυτοκίνητό μου την οδό Πατρόκλου και

συναντάω από τα δεξιά μου τον μικρό δρόμο με τσιμεντένια σκαλοπατά-

κια που είναι η οδός Πλάτωνος, γνωστού ακόμη και από την αρχαιότητα.

Κοντά στην πλατεία του Λαού και στο βορεινό μέρος ξεκινάει ένα μικρό

ανηφορικό δρομάκι χωρίς πρόσβαση σε αυτοκίνητο που το ονόμασαν οδό

Αριστοτέλους. Σιγά τα λάχανα, δώσαμε το όνομα ενός αρχοντοχώριαρου

από τα Στάγειρα Χαλκιδικής. Χωριό άνευ σημασίας και πιθανόν χωροταξίας. 

Το θυμάμαι πριν αρκετά χρόνια σε εκδρομή με τη Νομική Σχολή Θεσ-

σαλονίκης κάπου μέσα στην υπόλοιπη ύπαιθρο του νομού Χαλικιδικής.

Στην είσοδο της μικρής αυτής πόλεως υπήρχε πάνω σε βάθρο ένα άγαλμα

του Σταγειρίτη φιλοσόφου Αριστοτέλη. Στο κεντρικότερο σημείο της Θεσ-

σαλονίκης υπάρχει ακόμα και σήμερα η πλατεία Αριστοτέλους. Τότε δεν

καταλάβαινα τα μεγέθη αυτών των ονομάτων και δεν απορούσα. Σιγά δηλα-

δή τον Αριστοτέλη και τα Ηθικά Νικομάχεια που είχε γράψει. Σιγά δηλαδή

το σύγγραμμα μαζί με τα η Πολιτική (Πολιτικά, Πολιτεία των Αθηναίων), η

Φυσική (Φυσικά, Περί Ψυχής, Περί Ζώων), η Ρητορική και η Ποιητική, απο-

τελώντας τη βάση της δυτικής φιλοσοφίας και επιστήμης, με τα κυριότε-

ρα έργα να περιλαμβάνουν μεταφράσεις, σχόλια και πραγματείες για τη

φύση, την ψυχή, την ηθική και τη διακυβέρνηση, όπως φαίνεται στα σχό-

λια και πραγματείες για τη φύση, την ψυχή, την ηθική και τη διακυβέρν-

ηση. Έγραφε σαχλαμαρούλες για να απασχολεί τους αργόσχολους. Και τελι-

κά το κατάφερε, έγινε γνωστός μέχρι το νεφέλωμα του Μαγγελάνου, περίπου

200.000 έτη φωτός. Από εκεί και πέρα ο Αριστοτέλης αντιμετωπίζει το

άσημον του ονόματός του. Καλά κάνανε και δεν τον αναγνωρίζουν στο νεφ-

έλωμα της Ανδρομέδας. Μέχρι τον Μαγγελάνο και πολύ του πάει. Άντε

μπράβο, και πολύ του πάει. Έγραψε μόνον 11.500 σελίδες κι αυτές όλο

σαχλαμάρες ούτε μόνον μία σωστή λέξη όπως ο Ησαΐας που κληρονόμησε

την βιβλιοθήκη από τον ακαδημαϊκό πατέρα του Αμώς και τον μπατζανάκη

του Αβακούμ. Γνώσεις επί γνώσεων και όχι τρίλιζα, να σοβαρευτούμε κάπο-

τε. Φτάνουν τα ανέκδοτα με τον Μπόμπο!

Βέβαια έχουμε και την οδό Πλάτωνος που παρίστενε τον δάσκαλο στον

Αριστοτέλη (τρομάρα του) κι αυτόν τον βολέψαμε με το δρομάκι πάνω από

την οδό Ματσούκα. Όχι, θα του δίναμε καμιά λεωφόρο όπως αυτή που

συνδέει την συνοικία του Παγκρατίου με την συνοικία των Καλυβίων. Ε,

όχι δα, εκεί τοποθετήσαμε τον ευεργέτη της πόλης Μητροπολίτη Δαμασ-

κηνό, τον άνθρωπο που καλλιέργησε στους ανθρώπους την ευγένεια και

την καλοσύνη και όχι την Πολιτεία του Πλάτωνος, που για να φτάσει στους

φτωχούς θα μας πάρει μεσημέρι μέσα από δημοκρατίες, ισοπολιτείες, ισο-

νομίες και τελικά την Γενική Ασφάλεια Αθηνών που ονομάζεται επί πλέον

ΓΑΔΑ επί της οδού Αλεξάνδρας, απέναντι από το γήπεδο του ιστορικού

συλλόγου του Παναθηναϊκού. Εμπεριστατωμένες καταστάσεις, όχι κουρ-

αφέξαλα. Ο Πλάτων έγραψε πολλά βιβλία, ανάμεσα διακρίνονται κάποι-

ες μετριότητες όπως ο Φαίδρος, το Συμπόσιο, Η Πολιτεία, Νόμοι 1 και 2,

Περί Έρωτος, Απολογία του Σωκράτους και άλλα τινά τυχάρπαστα δήθεν

συγγράματα. 

Ο δικός μας εδώ ήξερε όπως κανένας άλλος συμπολίτης μας τι ώρα πρέ-

πει να φάει το πρωί τα αυγά του, τι ώρα θα βρεθεί ανελλιπώς με τους φίλο-

υς του για τα θρησκευτικά τους καθήκοντα και τινες άλλες ασχολίες που

να είναι όμως μακράν των μιαρών Ελλήνων φιλοσόφων. Γι’ αυτό τους τοποθ-

ετήσαμε όλους αναλόγως με τα μεγέθη και τα συγγράματά τους. Άλλος στο

στενοσόκακο κι άλλος στη λεωφόρο. Το παρελθόν το είδαμε, τώρα είμα-

στε άξιοι του μέλλοντός μας!!!

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Αξιόλογες διακρίσεις



       



KOURABiEDES

(GREEK ShORTBREAD)

Kourabiedes are traditionally pre-

pared at Christmas time, New Year’s

Eve and sometimes at Easter. They

are also served at christenings, wed-

dings and celebratory events.

This traditional recipe will trans-

port you to the festive season as you

eat these buttery Greek biscuits with

the rich toasted almonds with their

crunchy bite, combined with the aro-

mas of the rose water.

Traditionally almonds are used in

the dough but other nuts such as wal-

nuts or pistachios may be used. Some

people prefer to use ouzo instead of

brandy, and instead of icing sugar

they cover them with melted choco-

late and finely chopped almonds or

pistachios. 

Below, you can find a traditional

mouth-watering recipe, easy to make

with a few secrets for perfect results.

ΙΝGREDiENTS
Makes 25-30 pieces

125g almonds 
300g unsalted butter, at room tem-

perature 
125g icing sugar sifted, plus extra for

dusting 
1 tsp vanilla extract 
2 tbsp brandy 
1 medium free-range egg
1 free range egg yolk
600g plain flour, sifted
½ tsp nutmeg
1 tbsp baking powder
¼ tsp finely ground cloves 
a pinch of salt 
tbsp rose water or orange blossom

water

Method 
1. Pre-heat the oven to 180⁰C/160⁰C

fan/gas 4. 
2. Place the almonds on a baking tray

lined with parchment paper and
bake in a preheated oven at
160⁰C/140⁰C fan/gas 4 for 6 min-
utes until pale. Take them out of
the oven and let them cool to room

temperature, use a pestle and mor-
tar to grind them into course pieces.
Alternatively, place them in a fold-
ed towel and crush them using a
rolling pin. 

3. Using an electric mixer, beat the but-
ter with the sifted icing sugar for 8-
10 minutes until pale and fluffy,
then add the vanilla extract, brandy
and egg and egg yolks, one at a time
and beat for 25-30 seconds until
well combined. 

4. Finely chop the toasted nuts using
a large knife or a food processor for
8-10 seconds. Add them to the but-
ter mixture. 

5. Finally add the flour, a little at a time,
the baking power, nutmeg, clove
powder, baking powder and a pinch
of salt. Do not add any more flour
once the dough pulls away clean-
ly from the side of the mixing bowl.
The dough is ready when it does
not stick to your hands. 

6. Lightly flour your hands and roll one
tablespoon of the dough (30-35
grams) into balls, then mould each
one into an egg shape or crescent
shape. Press your finger lightly on
top of each to form a dimple. Con-

tinue moulding the rest of the dough.
Place in the fridge for 5 to 10 min-
utes to firm them up. Place them
on a baking tray about 3cm apart
and bake them in the pre-heated
oven for 20-25 minutes. 

7. Now, start preparing the next tray.
Place the second baking tray, lined
with the parchment paper in the
middle shelf of the oven and bake
them for 20 to 25 minutes, or un-
til lightly golden. 

8. Transfer the baked biscuits to a cool-
ing rack and let them cool a little.
Sprinkle the biscuits lightly with
rose water or orange blossom wa-
ter, then put them in a large bowl
half full of icing sugar and cover
them generously until they are com-
pletely covered with the icing sug-
ar.  

9. Place them on a platter in rows and
layer them on top of each other
forming a pyramid shape for pre-
sentation. Serve them when you
are ready or keep them in an air-
tight container. They last for two to
three weeks. 
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George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

KouRAbiedeS
(GReeK SHoRTbReAd)
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LGR - London Greek Radio
- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 8 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Μακροκωσταίοι Και 

Κοντογιώργηδες

21.50 Ελληνική Ταινία: 
Γρανίτα Από Μπανάνα Και

Πολλή Τρέλα

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ράκος Νο 14

22.50 Ελληνική Ταινία: 
Νοτιάς

ΣΑΒΒΑΤΟ 10 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Τίκκι - Τόκκο 
20.30 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.00 Ελληνική Ταινία

Το Κοροϊδάκι Της Δεσποινίδος

22.10 Ελληνική Ταινία
Αμαρτωλά Νιάτα

23.20 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡIAKH 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 45 Λεπτά Κύπρος
19.45 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.15 Ελληνική Ταινία: 

Βίβα Ρένα

21.35 Ελληνική Ταινία: 
Να Πεθερος, Να Μάλαμα

22.45 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 12 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Πολυγαμία”

23.00 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 13 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Δύο Κορίτσια Στο Κρεβάτι Μου

21.50 Ελληνική Ταινία: 
Επιστροφή Απ’ Το Χθες

ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

19.45 Οι Ταινίες Της Εβδομάδας 
με την Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 
ΠΑΝ-Δή-ΜΙΑ

22.25 Ελληνική Ταινία: 
Το Κορίτσι Με Τα Μαύρα

ΠΕΜΠΤΗ 15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
21.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
21.30 Ελληνική Ταινία: 

Ένας Ντελικανής

23.00 Ελληνική Ταινία: 
Στον Πυρετό Της Δόξας Και

Της Λόξας

My thoughts reach far

This Christmas tide

To solemn places

Where time opens wide

The Heavens of home

They welcome their own

Worshiping the Lord,

For Thy Glory is written

In amongst the stars

We roam, O Lord for

Thy call is deep and profound;

Lo, a swirl of light fleece

Angels whisper sweet sounds

On a wisp of cloud,

A heavenly billow we sleep

The Holy Father has blest

This sacred journey of heart,

Across the Heavens we traverse.

Jo-Anne Colombo Marinakis

Home Thoughts From Afar
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